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Kommandó szóra.
(dr. V.) A májusi gazda-kongresszus 

sikere megdöbbentette a liberális tábort. 
Nem tudták elhinni, hogy másfélezer füg­
getlen gazda találkozzék ebben az elcsi­
gázott országban, kiknek van még bátor­
ságuk megmondani az igazat — a kor­
mánynak is.

A kormány és a liberális sajtó eleinte 
nem hederitett reá. Negligálták fennséges 
megvetéssel az egészet. Olybá vették a 
kongresszust — akár csak a sztrájkoló 
péklegények gyülekezéséi. A kormány nem 
is képviseltette magát. Arról azonban gon­
doskodtak a Tisza Istvánok és Matleko- 
vicsok utján, hogy a kongresszus tagjai 
közé konkolyt hintsenek. Kudarczol val­
lott ez is. A Tisza Istvánokat és Malle- 
kovicsokat leszavazták. Megalkották Ma­
gyarország gazdasági programmját és gon­
doskodtak róla, hogy ne maradjon írott 
malaszt: megteremtenék a gazda-szövet- : 
séget, ősszel pedig az országgyűlés elé 
terjesztik a hozott határozatokat, hogy 
azok kivitelének útját egyengessék.

Ez fáj nagyon a liberális hadnak. 
Kommandó szóra megindult a támadás 
fenni is — lenni is. Budapesten is. a vi­
déken is.

A küllőid pedig tudomást vevőn a 
magyar gazdák mozgalmának sikererői: 
örömmel üdvözölte azt és elküldölte egyik 
képviselőjét, a ki felszólította a magyar 
agráriusokat hogv alkossák meg együtt a 
Mmeetközi <aji'ái'szöcefsí'iji I. A független i 
gazdák szívesen fogadták a felszólítási. 
Kincs mit csodálkozni rajta. A mezőgaz­
daság égető hajai között nem egv van 
°h’an. melyet csak ncnizetközi álon telid 
Wosoliii.

hl vannak például a börzének óriási 
"Sszaelésci. melyekre már sokszor rui'.i!- 
'allunk lapunkban, sói szakavatott lollbol 
cikksorozatot is közöltünk. Iliaba vau <t 

,liagvar gazdának jó termése, ha a börze

I gyarország egyedül megakadályozni nem i 
I képes. A bajoknak ezt a gazdag forrását 

csak nemzetközi utón lehet betömni.
De van ilyen más is. Elég legyen csak 

utalni a valutarendezésre, mely Wekerle 
minden geniéje. Ilothschildék minden »jó­
akarata« daczára hínárba jutott, melyből 
kigázolni nem képes.

A nagy tőke észrevette a veszélyt, 
mely a nemzetközi agrárszövetség meg­
alakulásával őt fenyegeti. A börziánerek 
kiadták ismét a kommandót, ellene teljes

I erőből.
A szolgalelkü liberális sajtó megér­

tette a kommandót fenni is — lenni is. 
Megindították a hajszál, még pedig aha- 
zaíiság szent jelszava alatt.

A »Szabadság« tegnapi vezérczikke 
is nagyhangon kijelenti, hogy nem kell a 
némettől semmi, sem agrár-, sem egyház­
politika.

Ezeknek a derék uraknak nagyon ríj- :
vid a memóriájuk. Elfelejtik, hogy az egy­
házpolitikai küzdelem alatt más volt a 
jelszó. Akkor azt kiabálták tele tüdővel, 
hogy a müveit külföldet kell követnünk. 
Ott már mindenütt (?) van polgári há­
zasság, mi sem maradhatunk el tőlük. 
Elfelejtik, hogy a polgári házassági tör­
vény szóról szíjra németből can funlitra. 
Elfelejtik, hogv Slhéló Kornélt es Lukacs 
Györgyöt Németországba küldték ta­
ni i imán vozni az an y a könyv vezetést.

Kifelejtik. — hogv agrár-dolgot is em­
lítünk — hogy n liláini>esli börzének, sót 
niét/ a tőzsdei hii'ósái]link is a ni/elre 
kizárólag német.

Hál csak eddig terjed a hazaliság? 
Lassabban uraim! A hazaliság nem egy 
osztálynak, nemegy felekezetitek a kincse. 
'P.hb. mini könnyelműség az ország la- 
ko-ám'imik egy nagy w-l minden alap 
nélkül hazaíiatlansággal vádolni. Mar az 
epyházpolilikai vitában is rettentően meg- 
bosziilla magát a rágalmazásnak ez az 
áldatlan fegyvere.

\zok az agráriusok', azok a Iiiggetlen 
gazdák ehhez a ív 1.11 u'-z vannak köiye. 

>■“" LíH»unk nuii szánta ohlat.

Óngyilkosság lenne a haza ellen csele­
kedniük.

De a bórziánernek nincs hazája. 
Ott az ö hazája, ahol pénzét nagyobb 
haszonnal tudja forgatni. Eddig Bécset 
kedvelték. Csak mióta hideg szelek fának 
Becs felől, csak azóta lettek olyan nagy 
hazafiak. Ez az igazi hazaliság?

Legyen egyszer már vége az örökös 
gyanúsításnak és rágalmazásnak. Legye­
nek meggyőződve oda át is, hogy ha 
egyben-másban más elvek vezérelnek is 
bennünket: a hazaliság tekintetében sen­
kinél hátrább nem állunk, senkitől okta­
tást, leczkéztetést el nem fogadunk.

Az ákosfalvai választás.
Lapunk tegnapi számának távirati rovatá­

ban közöltük, hogy L é g r á d i Károlyt, a kor­
mánypárt jelöltjét, az ákosfalvai kerületben, 
közfelkiáltással képviselőnek megválasztották.

Laptársunk a »N. U.« ezen választást a 
következő kommentárral kiséri:

Megtörtént, tehát végre, hogy Légrádi Ká- 
j roly tagja lett a képviseiőháznak. Hogy ez cd- 
i dig meg nem történt, annak jórészben maga a 

kormánypárt az. oka. Légrádi Károly ur ugyan
■ is, támaszkodva azon szolgálatokra, melyeket 

lapjában a legkülönbözőbb kormányoknak, még
I a legkülönbözőbb szer!) kormányoknak is tett 
. és támaszkodva országszerte ismert népszerü- 
! ségére, élete folyamán már vagy tízszer pró- 
j bált szerencsét a képviselőséggel. Azonban bár 

mindig mint a kormány hivatalos jelöltje sz.e- 
: repelt, minden eddigi esetben az a malőr esett 

meg vele, hogy a kormány nem hivatalos je­
löltje buktatta meg kormánypárti képviselők 
segítségével. Így történ! ez legutóbb Sepsi-Szt.- 
(íyörgyőn is. lúd Légrádi ur ellen, mint a kor­
mánypárt hivatalos jelöltje ellen, a kormány 

| hivatalos lapjának szerkesztője lejtette ki a 
: legbuzgóbb tevékenységet. Légrádi Károly ur 
' ekkor szakított is a VVekerle-kormánynyal, de 

ennek bukása után nyomban paktumot kötött, 
a. BánlTy-kabi nettel, melynek következménye 

\ lett, hogy egy miniszteri titkárt állásától elbo- 
csátottak, egv képviselőt miniszteri titkárnak

■ neveztek ki és ez utóbbi helyébe ma. Légrádi 
; Károlv urat, az ákosfalvai választókerületben

ahol különben azelőtt soha sem látták
' a választópolgárok bizalma frappáns lelke- 
i sedéssel a képviselői mandátummal tisztelte meg.

A valutarendezés.
Itudape-dröl jelentik a Neue l'reie Presse - 

, ii.>!<: Az illeni lapokban különféle téves hírek ter- 
j.’d: k el. inelvek mind azzal a léuynyel állanak 

Men. liny; a magvar konverzió nveresé-

Sj
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gél még nem publikálták. A tényállás a következő: 
A publikácz.ió a konzorezium részéről egyáltalán 
nem történhetik meg, mert a konvertáld <i törvény 
értelmében egyedül a kormány van jogosítva és 
kötelezve a parlamentnek 189(>, végén a nagv pénz­
ügyi művelet eredményeiről jelentést lenni, és a 
minisztérium ezt a kötelezettségét a zárszámadá­
soknak a legfőbb számvevőség által történi átvizs­
gálása után a megfelelő időben teljesíteni is fogja. 
Régóta ismert dolog, hogv a konzorezium a leszá­
molást már a mull tavaszszal annyira részletezett 
alakban adta be a pénzügyminisztériumnak, bogy 
minden egyes főbb tételről és pedig több ezer ilyen 
féléiről el lehetett készíteni a kimutatást a megfelelő 
indokolással együtt. A számadás ezen módja a 
szerződésszerű viszonyból következik, miután a ma­
gyar kormány a konverzióban f4 1u-ed százalékon 
felül a nyereség leleben részesül. Az egvesség vég­
leges elintézése eddig még nem történt meg. A 
pénzügyminisztériumnak mindenekelőtt szüksége volt 
a számadások átvizsgálására és az után az állam­
nak a haszonban való részesülésére vonatkozó szer­
ződés magyarázásánál nézeteltérés mutatkozott. Min­
den valosziniiseg szerint a konzorezium már a leg­
közelebbi időben nyilatkozatot fog kiadni, a mely 
szerint elfogadja a kormánynak álláspontját. A kon­
verzió-leszámolások ügye a delegáczió végéig el 
lesz intézve, és ekkor a kormánynak majd köteles­
sége lesz annak eredményéről a képviselőháznak 
referálni.

Lapszemle.
Budapest. 1895. junius 22.

A Magyar Állam »Szemfényvesztések« 
czimü czikke az államköltségvetés és a zárszá­
madások körül előfordult szemfényvesztő szám- 
csoportositásokat tünteti fel s azt tanácsolja, 
hogy a mai vezérek, még mielőtt csődöt mon­
danának, vallják be tehetetlenségüket.

A Hazánk »Biztosítási panama« czim alatt 
a biztosítási társulatok ama csalárdságát lep­
lezi le, hogy maguk a felek fizetik le a bizto­
sító dijat s a károsodottaknak sohasem téritik 
meg egészen kárukat. Vezérigazgatók 50- 60 
ezer irtot kapnak s ennek árát a biztositó fe­
lek adják meg. Az »Adria« biztositó társaság 
érdekében, melynek Podmaniczky Frigyes az 
elnöke, még a törvényhatóságok'is működnek, 
minek a bizonyságara Fejér- és llontvárinegye 
alispánjainak rendeletét közli.

A Magyarország abból az alkalomból hogy 
Wlassics kultuszminiszter sürgető rendeletben 
szólította fel tisztviselőit a hátralékos ügyira­
toknak még a szünidő kezdete elölt való fel­
dolgozására »Akta-razzia a minisztériumban«

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
l(J(ÍH íjom születés mtpjá ra.*)

Megirtalak már annyi sok dalomban 
Hímekbe szedve kedves magzatom.
Ä kicsinyke bátyúd mindig hozzád tettem 
Hogy egyiket se. sértse meg dalom.
Alert bármit írjak rímes dalaimban
Tirolotok szol mindenik sora:
Az ég. a föld, s mi rajta: mind ti vagytok 
Családi fészkem kel kis oszlopa.'

Az ég s a fold, az élok és nem élok 
zl mik e. leien rám mosolt/ganak.
A, hold, a nap. h/deg. meleg sugara 
hímekbe öntött bűbájos szaruk'
N drága fold, hol élni olyan édes. 
Húr küzdelem az éle! harrz sora: 
Virágban, dalban, mind ti szállók hozzám 
Családi fészkem kel kis oszlopa.'

Ti vagytok, s lesztek, míg a fold porába 
Pihenni nem tér elfárad! szírem.
sminden reményem, hogy majd elmerengtek 
E sok bohókás összerótt rímem.
Most is, hogy egy ér elrepült felelted
J boldogságnak iij remény kora :
Hogy van. kikért e téten küzdenem kell: 
Családi fészkem két kis oszlopa '

tompa Kálmán.
*) Mutatvány szerzőnek lapunk irodalmi rovatában 

«mhtett és méltatott költeményeiből. '.'..man

czim alatt irt vezérczikkében rámutat arra az j 
érdekes körülményre, hogy Wlassics miniszter , 
eddigi működése inkább hatásvadászat és rek- j 
lamhajhászat volt, mint komoly munka. Azt j 
mondja, hogy a magyar közoktatásügy a mi- | 
nisztertől komoly munkát vár. mert csak Így j 
tehet szert reális és maradandó érdemekre. A j 
kőnyomatosok dicshimnuszai révén lehel feltü- j 
nést kelteni, de komoly érdemeket szerezni I 
nem.

A »Magyar Hírlap« »Kvalifikáczió - az i 
éhen halásza« czim alatt a koaliczikácziónális I 
törvény helyességéi és jogosságát vonja kétség- i 
be, mely azt eredményezte, hogy az iskolákból ■ 
ma napság nem önérzetes polgárok, hanem 
bürokraták és egyoldalú szakemberek kerülnek 
ki. az értelmiség szaporodik ugyan, de szaporo­
dik a hivatalnélküliek száma is, kik az éhen- i 
halashoz állanak közel. E rendszeren változtat­
ni kell, ép úgy mint Angliában, hol a sokolda­
lúság és ügyesség a lő. de a kvalifikáczióra 
alig adnak valamit. A »Nemzet« az uj osztrák | 
kormánynyal foglalkozik s annak elveit és jő- I 
vendő feladatait Írja le.

A »Pesti Hírlap« abból az alkalomból, 
bogy dr. lluhland zürichi egyetemi tanár s 
egyik vezető férfia a német agráriusoknak Ma­
gyarországba jött a nemzetközi agrár-szövetség 
létesítésére a magyar gazdákat megnyerni, Ruh- 
land elveit és eszméit igyekszik teljesen szub- 
jektive czáfolgatni.

A Pesti Napló »Parlamenti életünk gyö­
kere« czim alatt a magyar parlament összes 
hibáit a választó kerületek közönyösségében 
találja, hol sohasem elvekért, hanem személye­
kért folyik a küzdelem. Ugyanez észlelhető a 
községi választásoknál is. A néppárt egy uj í 
irányt hozott be a politikába, a választó kerü­
letekben kezdi a szervezkedést, int a többi pár­
tokat is hasonlóra ösztönzi és igy sokkal tisz­
tábban működő és határozottabb elvekkel küz­
dő parlamentre van kilátásunk.

Az Egyetértés egy magyar nemzeti bank 
felállításának szükségességéi bizonyítja, mert a 
mostani csupán eszköz a kormány kezében, 
melyet saját érdekei érdekében sokszor a kö­
zönség ellen használ. Egy önálló inagy. bank 
felállításáról ideje gondolkozni, mert a bank 
szabadalom 1897-ben újra lejár.

A »Budapesti Hírlap» »Illetéktelen be­
folyás« czim alatt Keglevich István. Apponyi 
Albert és Tisza Istvánnak a delegáczióban 
mondott beszédeit tárgyalja s kimutatja, hogy 
habar a kereskedelemi belügyeinkhez tartozik 
is mégis némileg kül befolyások alatt is áll.

A ravatal előtt.
A »Tiszántúl« számára irta:

Mars.

- Miért félsz úgy a halottaktól te édes, 
drága, gyermek? . . .

Hiszen a halottak nagyon jók, nem bán­
tanak azok soha senkit.

Ne higyj te a test, feltámadásában, hi­
szen az csak egy gyönyörű mese. A ki egyszer 
lehunyta a szeméi arra az örök nagy álomra, 
nem (‘bred az föl soha többé; megtér szép 
csöndesen édes anyjához a földbe, s lesz ismét 
az, amiből vétetett: por!

Hiszen csakis azért jó meghalni, mert 
a halál által elmuhmk.

IL :i halai csak egy átmeneti stádiuma 
lenne a testnek egy másik életbe, úgy irtóz­
nánk. rettegnénk a halált épen azért: mert mée 
egy másik élet követ koznék utána.

Nem!... Örüljünk, ha elmúlt az egvik 
s örüljünk, hogy elmúlhatunk; nincs boldogabb 
perez, mint az elmúlásé.

Nőm lejmi. nem érezni, nem reménv- 
kedni soha többé; nem tudni, hogv van a vilá­
gon öröm, bú, fájdalom. Nem keresni az egvi- 
ket, nem rettegni a másikat... ah! én azt 
hiszem, hogy: ép ez lehel a túlvilág jutalma az 
alszenvedett életért.

- Pedig lásd, mennyien vágynak élni!
Miért ? . . . Mert szivük telve van hiú 

reményekkel, bohó ábrándokkal. s ezeknek vár­
jak a teljesülését.

S ha csalatkoztak? . . . akkor búra

mert a kereskedelem nemzetközi s e tekint a 
ben inkább azon legyünk, hogy inkább mi 
gyakoroljunk befolyást másokra, mint má l 
miránk. '’•'**

A Nemzeti Újság« az államrendőrsér 
hibáit sorolja fel. A lenagyobb baj. hogv az 
alantos tisztviselőkben nincs meg a keHő ké 
pesség, és sok a kihágás. A rendőrséget ti 
kell venni a kormány kezéből és egy fü<mel 
len bíróságnak adni a felügyeleti jogot nieTvct 
semmiféle politikai érdekre vezessen. hgv a 
rendőrség sokkal szabadabban vezeti majd" ■> • 
ügyeket. J ‘

A »Nemzet“ az uj osztrák kormánvról 
czikkezik.

Forrongás az alfoldön.
(S aj át tu <1 ós i tón k tói.)

Hód-Mező-Vásárhely, jm,
Ki merte volna még egy évtized elölt is 

azt állítani, hogy a mi tejjel-mézzel folyó Ká­
naánunkban. az aranvkaiaszos ronaságon, az 
éhség, a nyomor költözik az egykori jólét he­
lyébe'? Ki sejthette volna, hogy a mi józan 
gondolkozása, sorsával megelégedett köznépünk 
az idegen országoknak, nyomor által a szoczi- 
alizmus útjára kényszerűéit munkás pártjaival 
fog együtt érezni eldobva magától a nemzeti, 
a faj érzület, az együvé tartozóság fennkölt. 
magasztos eszméit ?

Még tiz év előtt is agyrémnek nevezte 
volna e gondolatot minden józan gondolkozása 
hazafi, ki a mi köznépünk belső életét az ide­
gen tanokkal szemben tanúsított tartózkodását 
ismerte.

A legutóbbi évtized azonban megmutatta 
hogy hová juthat egy ország, a melynek erély- 
leien gyönge kormányai vannak, melyek nem 
számolva a helyzet nehézségeivel, s a fenye­
gető veszedelemmel, pusztán hatalmi érdekből 
elmellőzték a társadalmi és gazdasági bajok 
orvoslását, csak hogy parlamenti majoritásukat 
megtarthassák.

A kormányoknak rendelkezésére állottak 
mindama eszközök, melyeket, ha kellő időben, 
s alkalommal felhasználnak a szoczial izmust 
még csirájában elfojthatják, s a nép bolonditók 
aknamunkáját örökre lehetetlenné (eszik ha­
zánkban.

hajtjuk fejeiket: kisírnak egy tenger fájó köny- 
nyet s aztan ? . . . Azt gondolod belátják, hogy 
jobb lenne elmúlni? . . . Nem!... újra remél­
nek, hogy újra csalódjanak.

— Az ilyen emberek nagyon boldogtala­
nok édesem. Mert iszonyú lehet az. folvlon 
csak csalódni és csalódni; mígnem eljön a vég: 
az elmúlás, — a halál.

Az ilyen embereknek fáj a halál na­
gyon. I gy szerel nőnek még egyszer valamit 
remélni, meg az utolsó pillanatban is. . . . 
miért?... hogy több legyen az életük egy 
csalódással.

— Nem!... hidd el angyalom, nincs bol­
dogabb perez, mint az elmúlásé... olyan jói 
lehel nem érezni, nem szeretni, nem csalódni 
soha többé!,..

*

Gondolkoztál már te valamikor az el­
múlásról ?

Nem . . . Jól letted, még fiatal vagy 
es szép; neked még ragyognod kell, mint az 
újonnan szülelelt . .-állagnak.

—- Nos. látod én gondolkoztam sokat. S 
arra a tapasztalatra jutottam, hogy az elmú­
lás logalma megosztható. Nem egy egvetemes 
es egy részleges. Az az, elmulhatik valami tel­
jes egészében. vagy csak egyes részeiben. He 
•akar igy. akár úgy, az elmúlás mindenképen 
ö r ö k.

—- \ együk például az e m b e r i testet.
- I.zt is érheti a halál egyszerre teljes 

egészében, mikor t. i. az egész ember megszű­
nik létezni: vagy csak egyes részében: mikor 
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pe nem tették meg. Hogy miért? — azt I 
kár volna feszegetni, mert úgy feltárulna ha- I 
z;ink Panamája, a maga korrupcziójával, s a 
magán érdekek egész halmazával.

A töz és nincs’ il ki oltsa; aki tehetné, j 
nl teszi, a ki akarná nem tudja.

*

Az alföldi szocziálisták főfé.-zkén. Vásár­
helyen több.--' r meglordmtum. s mindannyi­
kor érdekes jeleneteknek voltam tanúja, 
melvek élénk világot vetnek a félmüveit »szo­
cialista« világra.

Mondanom sem kell, hogy nem öltöztem 
álruhába, se nem adtam ki magam »Szelestey 
Andor«-nak, mint Festetich Andor, hanem 
mint laptudósitó szerepeltem mindenütt, a hol 
a szocialistákkal találkoztam.

Nem igen titkolóztak czéljaikkal, érzel­
meikkel. hiszen őszintén, nyíltan elmondják, 
persze magyaros bőbeszédűséggel hangzatos, 
szoczialista frázisokkal, a mit az ember tőlük 
kérdez.

A gimnázium, s a városháza előtti téren, 
a nagypiac.zon tárgyalják a napi eseményeket, 
itt szerzik az uj »elvtársakat, s itt hajtogatják 
a mezei munkásokat. Esténkint pedig vala­
melyik elvtárs lakásán, vagy kisebb korcsmák­
ban gyűlnek össze tanácskozásra, hol a »Nép­
szava« czimü izgató őzikékkel bőven ellátott, 
munkáslapot olvassák lel.

A »Hódmező-Vásárhelyi Gazdasági Egye­
sület« nem régiben kiadott felhívását is itt 
birálgatták meg, s itt eszelték ki a furfangos 
tervet, hogy mint szedik rá a gazdákat ara­
táskor. hogy a gazdák szorult helyzetét a 
maguk javára használva, mint kényszerítsék 
rá kívánságaik, vagyis inkább követeléseik tel­
jesítésére.

Az egyesület felhívásában mérsékelt han­
gon szólította fel a mezei munkásnépet, hogy 
a részes munkát, mint az előző években, 
idejekorán vállalják el. nehogy saját kárukat 
vallják, mert ellenkező esetben a birtokos­
osztály a felvidékről, vagy Szlavóniából hozat 
munkásokat.

A szoczialista munkások eleinte vonakod­
tak, a felhívásnak eleget tenni, s nap-naputan 
titkos összejöveteleket tartottak, s összeköt-

csak épen az a bizonyos része múlik el az em­
beri testnek, amelyik épen eleget szenvedett arra , 
nézve, hogv az Ígért túlvilág! jutalmai: az »el- , 
múlást« megérdemelte légyen.

— Ilyenkor a tulajdonképeni ember: a 
porhüvely, még jár, kél egy darabig a 
földön; beszél működik egyszóval azt mondjak 
róla, hogy: él. De ói maga tudja jól, hogy az 
az egésznek látszó ember már részben halott, a 
nagy gépiimből már hiányzik a »regulator« s 
csak a féketvesztett kerekek forognak. kahm- 
pálnak még összevissza czél és öntudat nélkül, 
tnig az áldástalan működésben majd végképen 
fölemésztődik a hajtó erő, összeütközésbe jön­
nek a helyükből kimozdult kerekek, s gyilkosai 
lesznek egymásnak, és saját maguknak; siet­
ek elmúlni.

— S igy múlik el az ember részle­
tekben.

— L’gy-e, hogy nem olyan iszonyú az a 
’halál« fogalma édesem? . . ■ Eásd a hala 
nem szenvedés, hanem kéj; az e 1 ni u 1 a s 

jól eső érzete!
— Miért irtózol hát egy halottól ?
— Add csak ide puha fehér kis kezede , : 

,r"‘.|d én vezetlek el tégedet egy rava- | 
tálhoz, I

— Régi ösmerősöd lesz a halott, mely ki 
terítve fekszik majd meglásd, hogy nem fogsz 
'Nézni tőle. Vájjon megismered-e ? • ■ ■

— Nézd! . . . milyen fiatal halott! I gy-e, 
hogy úgy látszik, mintha csak aludnék.

- 1 gy-e, hogv nincs nyoma rajt se io a 
szenvedésnek ? . . Szemei természetesen huny­
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tetésbe léptek egyúttal a fővárosi bujtogatók- 
kal. tanácsot kérve, hogy mit tegyenek.

A gazdasági egyesület felhívásának ki­
bocsátása után tíz nappal a mezeimunkás« k I 
nevében a három főkolompos kérvényt intézett 
a belügyminiszterhez, melyben a legalázatosabb 
hangon, nagy nyomorúságokat ecsetelve kérvé­
nyezik hogy a miniszter rendel e t i u t o n 
tiltsa meg. hogy a bír! >k' .-ok idegen mun- \ 
kásokal fogadhassanak fel. S a mint e kér­
vényt benyújtották, mindannyian előre el­
szegődtek az aratásra.

Értesítették egyben a makói, szegedi, szen­
tesi, orosházai, csorvási, s meg vagy hannincz 
községben lakó elvtársaikat, hogy ők is sze­
gődjenek el a régi, »részes«, feltételek melleit.

Titokban azonban elhatározták, hogy az 
aratás beálltával csak három-négy napig dol­
goznak, s azután egy meghatározott napon, — 
julius első felében, ■— melyről az összes, al­
földi munkásokat értesíteni fogják, félbeszakít­
ják a munkát, s ott hagyva a gazdákat, a 
learatatlan terméssel együtt, sztrájkolni 
fognak.

A gazdák természetesen, nehogy tönkre­
jusson ez évi. amúgy is soványnak Ígérkező 
termésük, bármilyen feltételekbe Is belemennek.

Ezt a fugfangos tervet eszelték ki a szo- 
czialisták. s ha a hatóság idejekorán nem in­
tézkedik. végre is fogják hajtani, mi egyértelmű 
a kisbirtokosok tönkrejutásával, s a nagybirto­
kosok rendkívül nagy, anyagi kárával.

A gazdák kétségbeesetten várják a belügy­
miniszter rendelkezését, melytől anyagi jólétük, 
fi i errr

Ha az alföldi szocziálisták alattomos terve 
sikerül, úgy szomorú télre lesz kilátásunk. Az 
elkeseredett gazdanép a bukás szélén áll, a 
mezei munkások készek a zendülésre.

Hová fog ez vezetni, nem tudjuk. Meglehet 
hogy simán fog lefolyni az egész: de meglehet, 
hogy egy. gazdasági forradalom fog kitörni, 
mely a különben is már sok bajjal küzdő gaz­
dákat még érzékenyebb módon fogja sújtani.

*
Egy munkással szóba eredtem a kisebb 

korcsmák egyikében: sokat kérdeztem tőle, ső

ják le. . . . ajkai csak hogy épen mosolyra 
nem vonulnak. . . lásd a halál megjutalmazta, 
visszaadta teljes fiatal szépségét.

— Pedig mennyit szenvedett a mig élt! . . .
Nem' volt soha egy boldog órája. Soha 

nem teljesülhető hin remények, bohó) ábrándok: 
s az ezeket fölváltó keserű, keserves csalódá­
sok lánczolata volt egész élete.

___ Pedig mi volt az összes vetke . Az, 
hogv szeretni mert.

'__Mindig azt hallotta örökké, hogy őt az
Isten szerelemre teremtette; de elhallgatták 
előtte, hogy: boldogtalan szer elemi e.

’ [aen! . . . ezt elhallgatták' . . .
___Nem halott egyébről soha, mint bol­

dog —- szerelemről. r
_ Ki ne vágynék a boldogság után?... 

Vágyik azután mindenki.
___Azt hiszi a bohó szív, hogy szeretni 

kell: igy kezdődik a boldogság.
— Csalódik pedig! ...
— Csak későn látja be. hogy ép így kez­

dődik: a boldogtalanság'
— Az az hogv tán be se látja soha. 

Csak szenved, csak 'szeret s újra szeret, azt 
reméli mindig, hogy ezután jön még a ju-

_ c; kétségbeesve gondol a halaira, mert 
nem tudja, hogy ez az a várvavárt óhajtott 
boldogság. Itt az elmúlás, ahol nem kell többe, 
s z e r e t n i. c s a 1 ó d n i s z e n v e d n i . . .

. Miért reszket úgy meg kicsiny fehér

kezed ? . • •
— Fe lösmerted talán a halottat ? 

3

mindenre megfelelt. Mondhatom, hogy — leszá­
mítva az általános szoczialista eszméket 
szavaiban sok igazság rejlett.

Mikor szoktak gyűlést tartani? kérdez­
tem utoljára tőle, mielőtt elváltunk volna.

Most csak éjszaka lehet, mert a rend­
őrség különben feloszlatná. Hanem azért sz. 
Péfcr-Pál napján, mielőtt az aratást megkez­
denénk, egy nagy uépgyt'm-st tartunk, ha a 
rendőrkapitányság nem is engedné meg.

- Azzal nem érnek semmit, mert hiszen 
a rendőrség feloszlatja a gyűlést.

De mink nem ősziünk ám!
— Akkor meg szuronynyal verik szét!
— Bánjuk is mi! — felelte egykedvűen. 

De aztán majd tudni fogjuk, hogy mit csinál­
junk. Vagyunk mi is csak valamennyien?!

Rr.

A kiéli ünnepségek.
— Újabb részletek.

Ragyogó fényben és ünnepi pompával ment 
végbe a kiéli csatorna zárókövének letétele, 
melyen a császár a csatornát nagyapja tiszte­
letére. Vilmos császár csatornájának keresz­
telte. A nap második nagy momentuma a né­
met császár szemléje valamennyi flotta fölött, 
mely útjában a krónikások, a fürgekezü ujság- 

' irók hajója is kőivel te. Befejezte a napot a 
diszlakoma, melyen a császár nagyobb beszéd­
del üdvözölte az ünnep vendégeit. A franczia 
hajók aztán elhagyták Kielt, nem kívántak 
részt venni a másnap nemzetközi llotta-manő-

I verben, mely az ünnepségeket befejezi.
A részletes tudósítások ezek:

Kiel, junius 21.
Ahol a pártok hozzáférhetők voltak, mindenütt 

sok ezer ember várta a császárt es szakadatlanul 
lelkes lárma hangzott a partokról az elvonuló hajók 
felé. Noha néhány hajó) elakadt, a legtöbb még is 
baj nélkül áthaladt a csatornán s a nagy müvet 
igy sikerültnek lehet mondani.

Az elakadt hajóik közt a legtöbb nyugtalansá­
got a Kaiser Wilhelm II. okozta. Elakadt a 
Columbia hajó is. mely az országgyűlési képvi­
selőket vitte és evvel az utolsó tizennégy hajót is 
feltartóztatta a csatornában.

Tegnap este fél í) órakor Kidben a tenge­
rész-akadémia fényesen dekorált termeiben lengc-

Nos. mit szólasz hozzá? ....
— Könnyek gyűlnek nefelejtsd sze­

meidbe? . . .
— Fojtsd vissza azokat a könnyeket! . . . 

A halottakat már nem kell siratni. Az már 
boldog!

— Állj csak úgy itt a ravatalánál, mint, 
a hogy vele álltái szemben, mikor még élt; 
mikor még szenvedett!

— Légy te csak a néma hideg—szomorú, 
I a ki nem tudja azt, hogy mit tesz s z e- 

r e t n i' . . .
— Menj! . . . lépj föl legfölső lépcsőjére a 

ravatalnak. Állj fölötte itt is oly magasan, mint 
életében álltái, s tekints le reá olyan résztvét- 
lenül. olyan közönyösen, mint életében te­
kintettél,

— Mi az? . . . Miért kaptál oly hirtelen 
arra a helyre, a hol sok embernek a szive 
szokott dobogni?

— Talán lüktetést érezesz. Te is ott a hi­
deg márvány alatt? . . .

— Hát a kő is érez a ravatal előtt?
— Ejh! . . . Te hallottál valamit arról, 

hogy vissza lehet sírni a halottakat. — Ne 
hidd! . . .

— Ne higyj Te a testek föltámadásában, 
hiszen az nem egyéb, mint egy gyönyörű mese!..

— Nem vágyik onnan vissza senki; ki 
vágynék: a boldogságból vissza a boldogtalan­
ságba ?

Ki vágynék újra szeretni, csalódni ? . . . 
J Senki! . . .
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rész-bál volt. A bálon rengeteg sokan vetlek ré-zt. 
'fiz óra tíz pénzkor megérkezett a mulatságra Vil­
mos császár, a ki hajón jött a I lolienzollern-ról. 
Kevéssel rá megérkezett Auguszta Viktória császár­
né, a kit a császár fogadott. A meghívottak száma 
3000 volt. Ennek ellenére vígan tánezoltak. A csá­
szári pár elvonult a vendégek sora közt és minden 
oldalról fogadta a hódolat nyilvánítását.

A császárnak pompás jókedve volt, ellenben 
a császárné kimerültnek látszott. A franczia tenger­
nagy és a franczia tisztikar jelenléte általános meg­
lepetést okozott. A hámbtngi városházán a diszebé- 
den a franczia tengernagy nem jelent meg, noha 
helyét Lukanus és Crailsheim bajor miniszterek 
közt fentartották; nem jelent meg Henrik her<-ze" 
ebédjén sem; rekedtségével mentette ki magát.

I iz óra után a kikötőt kivilágították és tűzi­
játék kezdődött. Noha zivatar volt, a kivilágítás 
fényesen sikerült. A tűzijáték utolsó tablója Ger­
mania volt féiiycsóvákban, miközben a zenekar a 
nemzeti himnuszt játszotta. A legtöbb hajó fölsége- 
sen ki volt világítva villamos lampionnal és sokról 
tűzgolyobis röppeni löl. A ragyogó kikötő látványa 
roppant lebilincselő volt.

.Ma reggel a vendéghajók egyikén katasztrófa 
tértent. A Columbia amerikai cirkalóhajó gözcsónak- 
jának kazánja felrobbant és két ember sulvosan és 
kettő könnyen megsebesült.

A német császár a következő kéziratot intézte 
Bötticher államminiszterhez:

Az észak-kelet-tengeri csatorna mai meg­
nyitása alkalmából örömömre szolgál az. hogy 
önnek császári köszönetemel és elismerésemet 
fejezhetem ki, azért az odaadó hűségért, amely- 
lyel ön a német munkásságnak korszakalkotó 
müvét fejlődése minden fázisában veze.te és 
előmozdította. Jóakaratom jeléül márvány mel- 
szobromat küldöm önnek.

E szobor látásánál gondoljon mindig arra, 
hogy meleg hálával viseltetem ön iránt azokért 
a kivaló szolgálatokért, amelyeket nekem. Is­
tenben megboldogult nagyatyámnak es atyám­
nak hazafiui odaadással tett és amelyet ma­
gamnak es hazamnak még hosszú időre meg­
tartani óhajtok.

Kell Holtenau, junius 20.
Vilmos, s. k.

Franczia-orosz barátkozás.
Érdekes a francziák és oroszok barátko- 

zása. Az orosz tengernagy meglátogatta a fran­
czia tengernagyot, és zenével, nagy tisztelgés­
sel fogadták. A franczia tengernagy visszaadta 
a vizitet. Naponta számos orosz tiszt ebédel a 
franczia hajókon és viszont. Holott más hajóra 
egyik se teszi a lábat, sót a franczia tenger-

- Ugy-e. hogy szép egy ilyen >h a 1 o t t 
s z i v« itt a ravatalon? .

— .Miért nem felelsz ? . . .
—- .Miért lesz ily forró, másszor hide" fa­

gyos fehér kezed? . . .
Miért remegsz meg márvány testedben?

— Csak nem akarod megsiratni a ha­
lottat? Hiszen az már boldog ! . . .

Az már nem érez, nem szerel, nem 1 
szenved többé soha!.,. Csak az ember, a por- i 
hüvely jár, kél. még egy darabig a földön, aki 
tudja, hogy a nagy gépmíiböl már hiányzik a 
reguláiul- . . . a s z i v ! . . .

Hogyan? ... le zokogsz és ráborulsz 
a ravatalra? . . .

— Ah! . . . Most már ériem!... Hiszen 
le nem a halottat, hanem az é 1 ő t siratod, 

szegény boldogtalan gyermek!
— Mégis csak jobb az igy. — mikor már i 

mar a szív halott!

Apróság.
, , gondol. Háziasszony Imi­
kor kikiséri a vendéget): Ez az ember ’ zabái 
mint az éhes farkas. — Távozó vendé»: 
majdnem éhen halok! csúnya fösvény nép.

Gyűjtő (a mikor kilép az üzletből)- Soha 
ilyen pompás vásárt! Tiz forintért ilven remek 
Porczdlanl! - Kereskedő: Tiz forintot 
«ínl’TaZ aZ ÓCSka terepért. Mekkora 
SZdDldr ez.

1 nagy kedden Henrik porosz herezeg ebédre 
való meghívását sem fogadta el. betegség ürü­
gye alatt, a franczia altisztek pedig visszauta­
sították a német altiszlek szárazföldi lakomára 
való meghívását. Vilmos császárnak ezek a 
dolgok oly rosszul estek, hogy mikor a tenge­
rész-bálon elment a franczia tisztek csoportja 
előtt, csak ennyit mondott a tengernagynak :

— /ion soir.'
A zárköletétel.

Kiel, jun. 21.
A zárókő leülteiének ünnepe Voltenauban, a 

csatorna ószaki partján, délelőtt IC I 1 órakor kez­
dődőit. Jelen volt az egezz ragyog,’, társaság, mely 
a széles világ minden részéből idesereglett fejedel­
mek, királyi princok, maga- katonai és polgári mél­
tóságok. admiráli-ok. kormányférfiakból állt. .Mind­
ezek élén a németek császára.

A kikoto’liídmil a császárt es a császárnéi a 
hu odalini kancellár es a kelettengeri tengerész-állo­
más feje fogadták és vezették a számukra ütött 
díszsátorba.

A mint a császári pár a diszszázad tisztel­
gése közt ide belépett, a birodalmi kanczellár en­
gedőimet kéri, hogv az ünnepel megkezdhessék.

A császár megadia a beleegyezését és Hohen­
lohe kanczellár fölolvasta a zárókőbe kerülő okira­
tot, mely kövelkezőkéjien hangzik:

«A mii. melyhez nagyatyánk. 1 Vilmos császár 
1887. június 3-án a birodalom nevében az alapkövet 
letette, a német, tengerek közvetlen összekapcsolója, ké­
szen ál] előttünk. A német tevékenységnek és hazai 
szorgaZomnak ékesszóló bizonyítéka, a birodalom min­
den tagjának öröm és reményteljes részvételével támadt, 
az eg látható vedelnie alatt, melynek kegye az építés 
ideje alatt megóvta a hazai a béke megzavarodásától. 
Ha ma teljes megelégedéssel látjuk azt. hogy közelebb' 
jutottunk ama várakozások teljesüléséhez, melyek a bi­
rodalom az északi és keleti tengerek közölt a hadi és 
kereskedelmi hajóraj czéljaira épített vizi úthoz fűzött: 
nagy örömünkre szolgál, hogy körülvéve magas szövet­
ségeinek fenséges körétől, a nép képviselőinek jelenlétében, 
és ama barátságos hatalmak követeinek szives jelen­
létében. a melyeknek hajórajait első és vendégszeretőén 
megnyitott hadikikőtőkben üdvözöljük, ezt a vizi utat a 
forgalomnak átadhatjuk. Mint a hogy császári hivatá­
sunk legkiválóbb kötelességének tekintjük azt. bogy a 
béke fentartása által biztosítsuk a német törzseknek 
a nemzeti jólet, szabadsáag és erkölcsiség terén elért 
vívmányait, ugyanily módón arra törekszünk, hogy a 
hazai munkának a nagy versenyben szabad utat létesít­
sünk és azt hivatásában veszedelmektől megóvjuk.

Azonban ez a csatorna ne csak a hazának, keres­
kedelmének. a hajózásnak és hadi erejének szolgáljon 
javára. Midőn a csatornát a világforgalomnak megnyitjuk, 
égyben a tengerészelet űző összes nemzeteknek megadjuk 
azokat az előnyökéi, melyek a csatorna használatával 
Járnak. Legyen a csatorna a béke müve és a nemzetek­
nek a béke javaiért folytatott küzdelmében minden idő­
ben hasznos szolgálatokat tegyen! Egyszersmind kívánjuk, 
hogy itt egy uj közlekedési ut megnyitásának emléket 
emeljünk, a melylyel leróni kívánjuk a hálának egy ré- 
szél.jmdylyel a német „ép „agy császárjának tartozik. a. 
ki 2.) evvel ezelőtt a nemet törzseket egyesítette és bölcs 
előrelátásban a most befejezett művet megkezdette. Mely 
a feledhetetlen császár kormányzását kísérte: dús áldás 
nyugodjék e művön !<

Ezenkívül legújabb veretű és Hl. Frigyes csá­
szár uralkodása idejéből való pénzeket tettek a zá­
ró,kőbe. A zene eközben mindenfelől harsogott.

A császár most elhagyta sátrát és a zárókő­
höz ment. A bajor szövetségtanácsi meghatalmazott 
ioMd beszed kisereiében átadta a vakolól a csá­
szárnak a ki evvel a kőre vakolatot vetett: mo-t | 
előléplek a kőmives-meslerek és a zárókövet he­
verő illesztették . . . „Mikor a kómívesek végezlek ' 
evvel a mókával. Hohenlohe herczeg rövid beszéd- * 
del átnyújtotta a császárnak a kalapácsot. I

A < sászár kezébe vette a szerszámot és i»v 
szolt messzire hallható hangon: '

A nagy Vilmos császár emlékére a 
csatornának a Vilmos császár nevet adom!

Azután a kalapácsosai háromszor a kőre csa­
polt ezekkel a szavakkal:

■ .7 '! »erében, Vilmos csá­
vái hs leletére, Németország üdvére, a nének 
javara! '

I)e,"4n 3 órakor a német császár szemlél 
tarletl az összes hadihajók fölölt, mely alkalommal 
a királyok, fejedelmek és képviseletek a császár 
vendegei voltak. Mindenütt hurrával, zenével ló- I 

gadták az uralkodó vaditját, csuuin •> r... 
viselkedtek passzív. Á fram-ziák a holnap! '"fhíttÍ 
manőveren nem lesznek jelen.

Este diszlakoma volt, melyen külön térit,»,,.i. 
a koronás es a koronállan vendégeknek

A császár ebéd alatt szelleme.- és |,éké , 
köszöntőt mondott, és poharát a vele barát-áó 
élő hatalmak uralkodóinak jólétére ürítette ~ " >:l"

A hatalmas beszédet szűnni alig akaró húr,-■ 
kiállások követték. Hunul,.
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kél 3 "Mra 53 p._ nyug. 7 óra 3!) p. Hold k,.p,. 
p. nyug. 8 óra p.
A belényesi ipartesteiét juniálisa.
A Lász.Ió-malom uj részvénvtársa-á» 
sági ülése.

-3. A kerületi betegsegélvző pénztár i.mz„at 
... I11''?'; ,L 1,1 m-akor. saját helvisógeü,,.,, 
_l. A S'ebes-lvoros társulat közgvülése dóim 

órakor.
.. 24. A ..László-- malom elárverezése ,|. c. |.> óraim,- 

a regi malomtelepen.
.. 2.>. A Szent-l.aszlo-nyomda ró‘szv, nylársaság k„z. 

gyűlése d. u. ö órakor a Szcnt-Józsefintémt 
dísztermében.

.. 2b. A nagyváradi koldusápoló és ligvermek műm­
ön !lekház egylet közgyűlése d. u. ö órakor

.. 30. A nagyváradi iparos ifjak önképző-körének „vári 
tanezesteiye a Hhédev-kerli lövöldében

Julins (,. A nagyváradi kor. ifjak körének tánczvEalma 
a Polgári lövölde helyiségében.

., .13. A 48-as népkör tánczniulalsága a Hhédi'v- 
kertben.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk ejjyes számai a következő iiz- 

, letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-uteza, 
Sonncnwirtli-féle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő.
Kutas! D. papirkereskedésében t ri-ufeza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegveskereskedésében Szent-J i- 

nos-uteza,
Hlezey .János füszerkereskedésében Körös-utcza, 
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki llarí tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota. Nagypiacz.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

* Ebéd Gagern báró tiszteletére. A vá­
rosunkban időzött Gagern báró altábornagy 
és lovassági főfelügyelő tiszteletére, ki a huszá­
rok felett a tegnapi napon megtartott szemlére 
jött Nagyváradra, tegnap délben a Ferencz-Jó- 
zsef huszárkaszárnyában diszebéd volt, melyen 
a katonai notabilitásokon kivid a huszár tiszti­
kar volt jelen. Gagern báró este a 7 órai 
gyorsvonattal tovább utazott Erdélybe.

* A tegnapi tiz éves találkozó. Az issé­
ben érettségizettek 10 éves találkozójáról már 
megemlékeztünk. A találkozó nagyjában a köz­
lőit programul szerint folyt le. Mindössze any- 
nyi különbség történt, hogy délelőtt le is fo- 
tografáltatlák magukat Eojaneknél K o t u n o- 
v i t s Sándor igazgatóval együtt, aki szeretett 
osztálytanárjuk volt egykoron. Az ebédnél kü­
lönben l)r. K á r o I y Irén is megörvendeztette 
volt tanítványait jelenlétével. Az ebéd mindvé­
gig a legemelkedeltebb hangulatban folyt le. 
Eeeerunt magnum áldomás egyik toast a má­
sikat érte, de nagyrészük mégis az ünnepeli 
kedves volt tanárokat illette. A jókedv tető­
pontjai. érte el akkor, midőn az egyik jelen­
levő indítványára 19J(). jnn. 22-ére újabb ta­
lálkozást Ígérték — Írásban egymásnak ter­
mészetesen ha Isten is úgy akarja, amint mi 
is, szivünkből kívánunk. Jelen voltak: Özv. 
Korn Lajosne. lij. Korú Eajosné, Kiss Valérné1. 
Kotunovits Sandor, lőgymn. igazgató. Károly 
Irén dr. prem. tanár. Korn bajos, Gálbory Jó­
zsef. Horvath Gyula, l’ávcl Mihály, Fodor Gyula 
dr. Adorján Ármin, dr. Kiss Valér, Némelhy 
Gjula, dr, Bulk Kornél. Gresinszky Antal. Ha­
lasz Gyula. Görgényi Jenő. Kópis József.

WP- Folytatás a mellékleten.
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* Carnot Ha házasodik. Sadi Carnot tüzér­
kapitány, a meggyilkolt köztársasági elnök legidő- 
fpb fia. mint a Gaulois Írja, jegyet váltott Lazard 

ismert párisi bankár leányával. A zsidóvallásu 
menyasszonyról azt mondják, hogy mesés szépségű. 
jz érdekházasság ki van zárva, mert Carnot kapi- 
[■mv nemcsak őrségi, történelmi nevezetességű csa­
liból származik, hanem óriás vagyont is örökölt.

* j)r. Korányi Ferenc/, szabadságon. 
Nagyvárad-város népszerű és érdemes főorvosa 
tegnap megkezdte szabadságát. A reggeli gyors­
vonattal utazott el Karlsbadba, honnan pár 
heti tartózkodás után utókorára Beichenhallba 
megy. Kívánjuk, hogy friss egészségben térjen 
vissza körünkbe. Távolléte alatt dr. B a r ó t h y 
\kos t. főorvos helye.tesiti.

* Póstagalambok a hadgyakorlatokon.
A temesvári 7. hadtestparancsnokság átiratot 
küldött a nagyváradi polgármesteri hivatalhoz, 
melyben tudatni kéri, hogy Nagyváradon van­
nak-e postagalambok. Ha vannak ilyen kedves 
állatok, akkor azt is szerelné tudni, hogy kik 
foglalkoznak azok tenyésztésével. Az átirat tar­
talmából, miután legkésőbb július 1 ö-ig választ, 
kér. azt lehet következtetni, hogy az idei had­
gyakorlatokon akarnak a galambokkal próbá­
kat tenni. Ezt a feltevést megerősíti az is, hogy 
a hadtestparancsnokság levelének záradékában 
azt is kérdi, nem lehelne-e a galamboknak 
riipvonalait is megállapítani. .Most a rendőrség 
kutatja a galambászokat, hogy a sürgős meg­
keresésnek eleget tehessen a polgármesteri 
hivatal.

* Előkelő pofonok. Érdekes párisi plety­
káról adnak hirt, mely a St.-Germainhez kö­
zeli villák és kastélyok lakói közt kering. Nem­
régiben ünnepelték ott X. ur uj nyaralójának 
felszentelését. X. ur számos barátját, sőt né­
hány hölgy-ismerősét is meghívta erre a kis 
mulatságra és ezek pompásan is mulattak, any- 
nyival is inkább, mert X. ur neje levegöváltoz- 
tatás miatt annyjához utazott. A lakoma ja­
vában folyt, a pezsgős palaczkok durrogtak és 
a hangulat a képzelhető legkedélyesebb volt; 
egyszerre kinyillik az ajtó és belép rajta a ház 
úrnője.

— Bocsánat, hogy zavarom önöket — 
mondá egy nagyvilági hölgy könnyedségével — 
de férjemmel van egy kis beszélni valóm, 
a mit szeretném, ha önök is meghallgat­
nának.

Ezzel X. úrhoz közeledett, a ki egészen 
lesújtva állott előtte.

— Uram, ön néhány hét előtt egy , szó­
váltás alkalmával, a melyet nem én idéztem 
elő. a r c z u 1 m e r é s z k e d e t t e n g e m 
ütni. En arra akartam ezt a meggyaláztatást 
felhasználni, hogy válásunkat keresztülvigyem. 
Fájdalom, a jogtudósok azt mondták, hogy ta­
nuk hiányában az az arczulcsapás néni szol­
gálhat okul a válásra. Minthogy tehát ne, 
kém nincs reá szükségem, e z e n n e 1 v i s z- 
s z a a d o m ö n n e k.

A következő pillanatban egy pofon csat­
tant el X. ur arczán.

— Ha ön a gyakorlatban tel akarja ezt a 
pofont használni, legalább lesznek reá tanúi . 
— tette még hozzá az erélyes hölgy, azután 
lassan és kevélyen, a hogyan jött, eltávozott. 
Hogy a háziúrnak és a vendégeknek a sam- 
Pányi által okozott jókedve ezzel alaposan el 
lelt rontva, azt mondani is felesleges.

* Öngyilkos öregember. \ áradvelenczén 
tegnap B á z s ó Alajos 60 éves öreg embert 
a testvére lakásán halva találták. Egy vésőt 
Vei>t a falba és egy zsineg segélyével arra 
akasztotta fel magát. Az öreget azonnal le- 
vágták ugyan, de a hirtelen megjelent orvos 
ü'ár csak a rég beállott halált konstatálhatta.

öngyilkosság oka — mint a hulla szemle 
kiderítette - az öregséggel járó betegedésból 
eredt életunlság volt. Dr. W e i s z Marton ke- 
ze'te utóbb vizi betegség ellen, de az összetört 

elnyűtt fizikumot sehogysem lehetet repe- 
i'álni: hát segített az öreg magán egy gyökeres 
kúrával, mely megszüntette a szenvedéseket.

Katonák, mint tűzoltók. Pozsonyból írjál,, 
hogy frigyes kir. herczeg. az 5. hadtest parancsnoka 
uj rendeletével nagyban előmozdítja az egész ország 
tűzoltó intézményét. Az alatta álló ezredek összes 
legény-ege rendszeres oktatásban részesül a tűzoltás 
minden teendőiben, s a poz.sonvi katonaság már meg : 
is kezdte a tanulást. Czé.ju e k.képzősnek az, hogy 
a szolgálat elteltével minden katona kész tűzoltó 
legyen, s a mikor hazamegy a községébe, ott a tűz­
oltó-egyesületnek hasznavehető tagja lehet, vagy a 
hol ilyen egyesület nincs: maga alapíthat olyat. A 
kir. herczeg személyesen ügyel fel a katonák kikép­
zésére.

* A nagyváradi 8. gyógyszertár nyer­
tesse. Tegnap érkezeit le a belügyminiszter­
nek a 8-ik gyógyszertár felállítására vonatkozó ! 
leirata, melyben tekintve hogy a törvényható- j 
sági bizottság a gyógyszertár felállítása mel­
lett nyilatkozott és mert az engedély ellen fel­
szólalóié gyógyszertár-tulajdonosok azon állí­
tását, mintha engedélyezés esetén a létezők 
fennállása is veszélyeztetnék. Igazolva nem 
látja a V.-olaszi városrészben uj szemé­
lyes üzleti jogú gyógyszertár felállítását az 
1876. évi XIV. törvény czikk. 131. ^-a 
alapján megengedte. Az uj gyógyszertár felál- 
litási helyéül a közönség és a már létező 
gyógyszertárnak érdekére tekintettel a Nagy" 
fürdő utczának a széles utcza felöli végét je­
lölte ki. A felállítás jogát pedig S z ü t s S á- 
m u e 1 oklevél e s g y ó g y s z erős z- 
n e k a d o m á n y o z t a.

* Nyári eső. Tikkasztó meleg júniusi napokat 
('■lünk. A nap tüzes, veres korongja felhőtlen tiszta 
égboltról szórja le izzó -ugarait a szegény halan­
dókra. kik hiába veszik fel legszellősebb nyári ru­
háikat s a világ legsárgább czipöit és tourista-ingeil, 
mert mégis csak valóságos penitenczia végig ha­
ladni déltájban a forró kövezeten, melyet hasztala­
nul locsolnak reggelenként a vízvezetéki viz kris­
tály tiszta hideg sugaraival. A nap pár perez alatt 
pánivá változtatja a vizcseppekcL Egyetlen segéd­
eszköz ilyenkor az uszoda hűvös hullámai közé 
menekülni vagy pedig jól lefüggönyözni az ablako­
kat s végig heveredve a pamlagon »lázas semmi 
tévest* folytatni. Valóságos áldás ilyenkor egy jó 
kis óvári eső, mely legalább pár órára lehűti a 
meleg levegőt s elviselhetővé teszi a szabadban való 
tartózkodást. Tegnap délután végre beborult az ég 
s pár perczig is szitálni kezdett az eső. A kicsere- 
pe-edett poros föld pedig mohón szívta volna ma­
gába az üdítő cseppeket. Az egészben csak az a 
kár, hogv mikor e sorokat írjuk, még csak a bo­
rdát ad enyhét . . . De hát reméljük, hogy az 
éjjel kapunk egy csendes, nyári esőt. Bárcsak úgy

■ lenne (
* Biharmegyei utak a milleniumi ün­

nepélyen. Kereskedelemügyi miniszter rendele­
tet küldött tegnap Biharvármegye alispánjához, 
melyben tudatja, hogy miután a megye köz- és 
törvényhatósági miit a milleniumi ünnepélyen 
be akarja mutatni fényképeztesse azt le állami 
költségen és küldje fel hozzá. Szunyogh Péter 
alispán — mint halljuk — Fekete Sándor 
nagyváradi udvari fényképészt fogja megbízni a 
fényképek elkészítésével.

* Exhummált plébános. Még ez év (lején 
váratlanul elhunyt Takács Alajos csepini (Szlavónia) 
plébános és földi maradványait el is takarították an­
nak rendje és módja szerint. Az eszéki törvényszék 
rendeletére azonban e hó 18-án megbolygatták a 
már szépen begyepesedett hantot és exhumálták a 
nlébános holttestét. Ugyanis egyik baleset elleni biz- 
tositó társaság, a melyik nagyobb összeg erejéig ér­
dekelve van a halálesetnél, azt a vádat jelentette 
be hogv a lelkész nem természetes halállal mull ki. 
Az exhumáló bizottság Mezerra egészségügyi taná­

csosból, egy törvényszéki bíróból és az orvosból ál­
lott, de hogy mi eredménye volt a vizsgálatnak, arról 
nem tesz említést a tudósitó.

* A v.-velenczei parterődités félig befe­
jezést nyert. A földmivelési miniszter tegnap 
küldte le ez ügyben III. fokú határozatát, mely 
szerint a város polgármesterének a kőhányás 
kiépítésének engedélyezését kimondó 1. fokú 
határozatát az engedő.yokir.it tervezet 1. §-á- 
nak azon kiegészítésével, hogy a munkálat en­
gedélyezéséül Nagyvárad városát jelöli meg, 
továbbá, hogy a hozzájárulás és fenntartás te­
kintetében tárgyalást tartson s ennek alapján 
állapítsa meg a költségeket, helybenhagyta. Ez 
utóbbi rendelkezés, már az elsőfokú határozat 
indokolásában is határozottan kifejezve van s 
igy az eltérés tulajdonképen csak az engedmé­
nyes megváltoztatásában áll.

* Halál egy labda miatt. Megdöbbentő sze­
rencsétlenségnek voltak tanúi Pozsonyban a duna- 
sori korzó járókelői. Egy tízéves lányka, Schuszler 
Stefánia, a Duna partján labdával játszott. A labda 
egyszerre tova gurult a part szélére, s az utána ira­
modó gyermek belezuhant a folyóba. Kétszer vetette 
föl a viz. Néhány hajós csónakban utána sietett, de 
nem bírta megmenteni a leánykát. Atyja, Schuszler 
János pénztáros kétségbeesve rohant a Dunához, hol 
ájultan összerogyott.

* Az iparos menház bokréta-ünnepélye. 
Az iparos menház és szálló építése már any- 
nvira haladt, hogy tegnap megtartották a bok­
réta-ünnepélyt. A csinos épület az ezredéves 
jubileumra valószínűleg teljesen elkészül és 
rendeltetésének átadható lesz. Az ünnepségen 
az ipartestület elnöke: Bertsey György be­
tegsége folytán nem jelenhetett meg. Bizony­
talan időre a Püspök-fürdőbe távozott, hogy 
megrongált egészségét visszanyerje.

* Egy pályaudvar égése. S á t o r a 1 j a- 
U j h e 1 y város vasúti állomásán tűz ütött, ki. 
A szertár gyuladt ki s csak a tűzoltóság gyors 
és energikus munkálkodásának köszönhető, hogy 
a tűz nagyobb mérveket nem öltött. A tűz át­
csapott az. irodai épületekre és elhamvasztotta 
az i r o d a. a p á 1 y a f elügyelőség, a 
m é r n ö k s é g és a szertár é pü 1 e t 
tetejének egy részéi. A kár nagysá­
gát még hivatalosan nem állapították meg. 
Hirszerint a tüzet egy tehervonatból kiugrott 
szikra idézte elő.

* A járásorvosi állásokra pályázók kér­
vényei. Biharmegye egészségügyi bizottsága f. 
évi junius hó 27-én délelőtt 11 órakor a vár­
megyeház kistermében ülést tart. Tárgya lesz 
az újonnan rendszeresített, négy járásorvosi 
állásra beérkezett pályázati kérvények meg­
vizsgálása.

* Vara Media. Egy krajczárral drágább a vas­
kos Britannikánál, egy krajczárral olcsóbb a fölczif- 
rázott Regalitásnál, konkurrense lehet a Trabucos- 
nak, ki ne találná ki, hogy ez a legújabb faj­
tájú szivar. A neve Yara Media, az alakja a Kubáé, 
füstje, aromája azonban sokkal kellemesebb, amint 
azt szavahihető körökben állítják. Legközelebb már 
mások is elmondhatják róla a véleményüket.

* Uj ügyvéd. A nagyváradi ügyvédi ka­
mara a napokban felvette az ügyvédek név­
jegyzékébe dr. Lux Sámuel ügyvédet, ki Be- 
rettyó-Ujfaluban nyitotta meg irodáját.

* Miben tartsuk a petróleumot ? A petro­
leum világitó erejére és kifogástalan égésére nézve 
egyáltalában nem mindegy, hogy miféle edényben 
tartjuk a petróleumot, inig a lámpába kerül? Ha 
üvegben tartjuk, ott a világosság árt neki, bár ezen 
segíthetünk úgy, hogy az üveget sötét helyre tesz- 
szük: ha pedig bádogedényt használunk ezen czélra, 
akkor a petroleum üledéket képez, világitó erejéből 
is vészit, s gyengén, homályosan fog pislákolni. Leg­
helyesebb tehát a petróleumot az úgynevezett kő­
korsóban, vagy is agyagból készült edényben tar­
tani. hol hosszabb ideig a legjobban és leghibálla- 
nabbul eláll. Ez egyszerű szabály figyelembe véte­
lével sok petróleumot mentünk meg és sok boszu- 
ságtól szabadíthatjuk meg magunkat.

enged%25c5%2591.yokir.it
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* Rajzkiállitás, Az iparos-tanulók rajzai 
f. hó 23-án vasárnap 8 12-ig d. u. 3 (i-ig a 
községi polgári fiúiskola nagy rajztermében 
lesznek kiállítva. Mire az érdeklődök figyelmét 
ismételve felhívjuk.

* A „Herkó Filteréből. A kitünően szer­
kesztőit »Herkó Páter« mai számából vesszük 
át a következő jóizü apróságokat:

Segít magán.
— Hová mész Smőle ?
— Medjek az indjen uszodába,
— Es miért épen az oszodába ?
— Hál mertli thegnap azt mondatlhák nekem, hodj 

vadjuk én egy piszkos ember és most már magam is 
beláthok, hodj kell valahogyan a dolgon segíteni.

Furfangosan.
Barátom, Becsben voltam és tudod-e azt, hogy ott 

20 és 30 krajezáron annyi korona pénzt lehetett kapni, 
amennyi csak tetszett.

— Ne mond! Hát miért nem hoztál akkor magad­
dal egy fél zsákkal ?

— Hát csali azért, mert 20 és 30 krajezárért — a 
mi egyenlő 50 krajczárral — nálunk is lehel kapni egy 
koronát.

Az Írói körben.
Tudja-e már a legújabb hirt? K. barátunk ismét 

egv regényt irt! Ennek az embernek a termékenysége 
már csakugyan ijes'ítő! . . .

Kezdek arra a gondolatra jönni, hogy ez az ember 
rabok által dolgoztat.

* Egy érdekes muzeum a nagypiaczon. 
Érdekes muzeum látható jelenleg a nagypiacz- 
téren, mely számtalan plasztikai csoportot és 
alakot tartalmaz nagyobbára mechanikai szer­
kezetekkel. A múzeumban látható a többek 
közt: 1. Ferencz József, Erzsébet királyné, Ru­
dolf néhai trónörökös, Stefánia, Mária' Terézia. 
Mária Antoinette. 11. József, II. Katalin. Stuart 
Mária, Don Carlos, Edison, Dr. Koch Hóbort, 
különböző népfajok, Krisztus keresztre feszítése, 
Kossuth Lajos a ravatalon, Baross Gábor, Ve- 
csera Mária bárónő. II. Sándor czár a halálos 
ágyon. XIII. Leó pápa. Achmet pasa stb. A 
megtekintésre méltó gyűjteményt ajánljuk az 
érdeklődők figyelmébe.

* APRÓ HÍREK. Huszoukileucz szöke­
vény. Aachenből írják, hogy a 40-ik gyalogezred­
nél, amelyet április 1-én Kölnből Aachenbe helyez­
tek át, azóta huszonkilencz katona dezertált. Ennek 
a különös jelenségnek az okát még nem tudják. — 
A niajsai szőlők között Lepeda Mátyás szabadkai 
suhanez, a ki egy üzletből több apróságot ellopott, 
a büntetéstől való félelmében felakasztotta magát. 
— Székesfehérváron Müller Ferencz másféléves
kis fiú vélellenségből mérget ivott és az orvosi se­
gély daczára, iszonyú kínok között meghall. — 
Tenkén Köteles Mihály fuvaros leesett a kocsiról 
és a kerekek keresztül mentek a fején. Úgy talál­
ták meg holtan. — A revitisi kőbányában Zsarkó 
János kőmunkás egy kővel megrakott waggon alá 
került és súlyos sérüléseket szenvedett.

x Modern antiquariuni. Mai számunkhoz csa­
tolva veszik olvasóink Laszky Annin, Kossuth- 
Lajos-utczán, a biharmegyei takarékpénztár épületé­
ben levő modern antiquariumának kivonatos árjegy­
zékét, mely legújabban állíttatott össze és az irodalom 
minden ágába vágó uj és érdekes müveket tartalmaz 
a rendkívül leszállított árak megjelölésével. 
Ajánljuk szives olvasóink figyelmébe.

x Karlsbad! czipók, kalapok, fehér, színes 
és tourisla ingek, gallérok, kézelők, zsebkendők, 
nyakkendők, selyemkesztyük, legújabb Kopácsi 
derékövek legolcsóbban beszerezhetek Fábry Test­
vérek divatáruházában Nagyváradon, (Olaszi Fő- 
utcza.)

x Nagyvásár alkalmával Bodánszky Lipót 
jónevü kocsigyáros kocsikat állít ki az Apácza-utczá- 
ban. Ez alkalommal hétfőn és kedden a nagy 
piacz-teren sokkal nagyobb választékban látható a 
különféle kocsi.

X Ajánljuk Ajtay Gyula nagyváradi fiatal tö­
rekvő kereskedő lapunk mai számába közétett hir­
detését a n. é. közönség figyelmébe. Fent nevezett 
kereskedésében legjutányosabb áron szerezhetők be 
a különféle női divat czikkek, különösen nyári ka­
lapok.

Vonatok érkezési és indulási ideje 
lAiSJií. május t-tó'l.

Érkezik :
Budapestről 2-12, 7-08, 

1-48, 7-15, 3 42.
Kolozsvárról 2’10,10-44,

11.17, 8 00, 8'38.
Szegedről 8'30, 9 32, 5'30.
Aradról 9'32,
Vaskóh-Belényesről 1105, 

0-00.
Gyoma-Kótról 10 05. 8-00.
Érmihályfal várói 810,0-14

Indul:
Budapest felé 2-2«, 8.43,

dőből 815*, 1010.3'37*
«•20, 8-55, 10-54*

Kolozsvár felé 2-20,7-15, 
2-0«, 3 58, 12 05.

Szeged felé 4'25. 7-30, 
1020.

Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé 4-25, 

1 48.
Kól-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Ermihály falva felé 0'45,4'35. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6-40*. 8'39. 2 05* 
4 45. 7-20, 0-19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

Hivatalos közlemények.
8013—1895.

Nagyvárad város rendörkiípdányi hividalától. j

Hivatalos hirdetmény I
Ezennel közhírré tétetik, hogy a belügy­

miniszter 259(53—VI. b. számú határozatával 
Vihnye fürdő gyógyfürdőnek nyilváníttatott.

Nagyvárad, 1895. junius hó 19-én.

i/j. Finder Károly, 
rendőrkapitány.

8039- -ISO").

országbavaló bevitele 
ellenben magyarországnak a 

— ____i vármegyéiből a
szabályszerű 
vasúton, ha-

Hivatalos hirdetmény.

A földmivelésügyi ni. kir. Miniszter ur 
O-Nagyméltóságának. 373(58- Hl. b. számú kör­
rendeleté alapján közhírré tétetik, hogy a száj, 
és köröm íájással megfertőzött Heves-, Mosony, 
Nógrád. lolna, és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vár­
megyékből származó hasított körmii állatok­
nak. Horváth- Slavon 
egyelőre tilos; ( " 
köröm fájástól mentes többi i ‘ 
hasított körmü állatok bevitele 
marhalevelek mellett, nem csak _______ ,
nem lábon is, utakon, hidakon és kompokon 
át is megvan engedve, de mindég csak a ki­
rendelt hatósági állatorvos által történt meg­
vizsgálás után.

Nagyváradon, 1895. junius 19.

Finder Károly. 
rendőrkapitány.

8014.—1895. rk. sz.

Hivatalos hirdetmény.
A földmivelésügyi in. kir. miniszter ur Ö 

nagyméltósága által 35(588 III. b. sz. a ki­
bocsátott körrendeleté alapján közhírré té­
tetik.

1- ször. Oly községekben és tanyákon, a 
melyekben a sertésorbáncz, sertéshimlő vagy 
sertésvész fellépett, herélőknek az udvarokba, 
akiokba bemenni tilos.

2- szor. Mielőtt a herélő valamely község 
területén működését megkezdené, tartozik az 
illetékes elöljáróságnál (rendőrkapitányságnál) 
jelentkezni a végből, hogy tőle írásbeli enge­
délyt nyerjen a mfíködhetésre; mely engedély 
csakis akkor szolgáltatandó ki a részére, ha a 
községben a sertések közt járvány nincs, és 
tömeges elhullás nem fordult elő.

3- szor. Azon eljárás, mely szerint a kaná­
szok az őrizetükre bízott sertések elhullását 
az elhullott sertés füleinek bemutatása által 
szokták gazdáik előtt igazolni, ezentúl meg- 
tillatik.

4- szer. A ki jelenrendelet ellen vét, az 
18/9. évi XL. t.-cz. 1. t$-a értelmében kihágást 
követ el és 100 forintig terjedhető pénzbün­
tetéssel fog sujtatni.

Nagyvárad, 1895. junius 19.

Finder Károly.
rendőrkapitány.

a 
a

iisag«

elérni

IRODALOM.
A »Szigligeti Társaság« Nagy-Szalontán.

A »Szigligeti Társaság« julius hó 7-én 
'■endezendo kirándulására nagyban folvmk ... 
előkészületek. " ’ dz

A kirándulásra vonatkozólag Hádl ( hl,’ i 
társaság elnöke a következő felhívást körözi 
tagok között:

Felhívás.

- , , - választmánya el­
határozta. hogy a tervbe vett vidéki felolvasá- 
sok sorozatát Nagy-Szalontán Biharvármegvének 
ezen kiválóan intelligens városában kezdi m<-» 
és e felolvasó ülést Nagy-Szalonta város kép- 

I viselőtestülete küldöttségével egyetértőleg folyó 
I évi julius 7-iki napjára tűzte ki".

A felolvasás napján társasebéd, este pedH 
tánczestély lesz és Nagy-Szalonta lelkes közön­
sége már is örvendetes érdeklődéssel Iá 
a vidéki felolvasások rendezése által 
óhajtott magasabb czélokat.

Miulán Társaságunknak első sorban 
és kötelessége, hogy ezen az irodalom terjesz­
tésére és népszerűsítésére irányuló törekvést 
minél fényesebb siker koronázza s mivel uuv 
maga a felolvasás, mint Nagy-Szalonta város 
nemes érdeklődése, valamint azok a ez.élok 
melyekre az ünnepségek jövedelmét szántuk 
megérdemlik, hogy mi is a legmelegebb oda­
adással fáradjunk a siker érdekében: fölötte 
kívánatosnak, sőt szükségesnek tartjuk, hogy a 
julius, 7-én Nagy-Szalontán tartandó felolvasá­
son társaságunk tagjai is minél nagyobi) szám­
ban vegyenek részt.

Miért is tisztelettel felkérjük a »Szigligeti- 
Társaság alululirott t. tagjait, hogy a folyó'évi 
julius 7-én Nagy-Szalontán tartandó felolvasá­
son és evvel kapcsolatosan rendezendő ünnep­
ségeken családtagjaikkal együtt, minél nagyobb 
számban résztvenni érdeklődésüket ezzel is ki­
mutatni szíveskedjenek. Az utazás Nagy-Szalon- 
tára ha esetleg a tervezett különvonatot 
meg nem kapnék — julius (5-án délután í 
órakor együttesen történik és a Társaság tag­
jai Nagy-Szalonta város vendégei lesznek.

Éppen ez utóbbi körülményre s illetve a 
fogadásra és elszállásolásra nézve feltétlenül 
szükséges, hogy azok a tisztelt tagok a kik 
résztvenni óhajtanak, ebbeli szándékukat leg­
később julius hó 1-ső napjáig bejelenteni szí­
veskedjenek. hogy a társasággal együtt mű­
ködő nagy-szalontai bizottságot az érkezésről 
és a kiránduló tagok számáról idejében tudó­
síthassuk.

Jelentkezéseket elfogad alólirott társasági 
elnöb. továbbá a nagy-szalontai felolvasást 
rendezendő bizottság tagjai: Lovassy Andor. 
Lang József és dr. Adorján Armin társulati 
tagok.

Jelentkezési határidő. 1895. julius 1-ső 
napjának déli 12 órája.

Nagy várad. 1895. junius 20.
Iládl Ödön.

elnök.

M u 1 a t s á g.
Iparos ifjak tánczestélye.

A »nagyváradi ipartestület ifjúságának ün- 
képző egylete« által e hó 30-án. a Lövölde he­
lyiségében tartandó tánczmulatság fényes ered­
ményűnek ígérkezik. A tevékeny rendező bi­
zottság a legnagyobb körültekintéssel buzgól- 
kodik azon, hogy a megjelenendő közönség ke­
délyesén érezze magát s a legkevesebb oka 
sem legyen a panaszra. A mull évben rendezett 
szüreti mulatság elég bizonyság arra, hogy de­
rűk iparos ifjaink a legszebb eredményű esté­
lyeket képesek rendezni. Ez alkalommal is gon­
doskodott arról, hogy egy nehány igazán ked­
ves dologgal szórakoztassa a résztvevő közön­
séget szünet a I a l t. Ezzel kapcsolatban a 
következő sorok közlésére kérettünk föl. Föl­
kérem mindazokat, kik az iparos ifjak egylete 
állal rendezendő tánczestélyre meghívót téve­
dés vagy feledékenység foiytán nem kaptak: 
szíveskedjenek azért az egylet N-Teleki utczai 
helyiségében megjelenni, a hol az részükre ki- 
állittatik. Német Antal.

biz. elnök.
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A 48-as népkör nyári táncostól) e.
4 nagyváradi 48-as Népkör nyári tánczestélv 
megtartása a lapokban f. évi juüus hó G-ára 
volt jelezve, de a közbe jött akadályok miatt 
juliás 13-ára halasztatott. melyet helyreigazítás 
végett a jelen alkalommal szintén ujságilag 
közlünk. A rendezőség buzgón működik azon, 
hogy a kör mulatsága most is jól sikerüljön, 
és hogy a régi jó hírnevéhez képest a résztve­
vők igényei most is minden tekintetben kielé- 
gittessenek. A meghívókat a napokban már ki­
hordják.

A rendezőség.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Vasárnap d. u. Ripp van Winkle. — 
Este: A dolovai nabob leánya. Fenyvessy Emil 
második fel 1 é p t é v e I.

Hétfőn: Váljunk el. Fenyvessy Emil ur 
fellépésével.

Kedden: Faust. Opera.
Szerdán: I’árisi regény. Fenyvessy E. 

ur fellépésével.
C s ü t ö r t ö k ü n: Demimonde. Fény vess! 

Emil ur fellépésével.
Pénteken: Három testőr. Fenyvessi Emil 

ur utolsó vendégfellépésével.
Szombaton: d. u. Dobó Kalicza. __

Este; Parasztbecsület. Opera és Tél apó. Dra- 
molette itt először.

V a s a r n a p: d. u. Gazdag szegények. 
— Este: Éjjel az erdőn.

Az egér.
— Junius 22. —

Pailleron Edének, a franczia akadémia 40 
halhatatlanja egyikének, a »Le monde ou l'on 
s'ennuye« szerzőjének, legkitűnőbb vigjátékai- 
nak egyikében lépett fel tegnap F en y v e ssi 
Emil a nemzeti színház tagja, hogy bemutassa 
a nagyváradiaknak, mennyire fejlődött ki tehet­
sége egy év alatt. Fenyvessit, ki az ország leg­
jobb bon-vivantja hírében áll, a közönség, ki­
vált pedig a váradi közönség igen kedveli s 
igy nagyon természetes, hogy zsúfolt ház nézte 
végig tegnapi első vendég fellépését.

Megvalljuk, hogy örömmel néztünk mi is 
első fellépte elé, mert jól ismerjük Fenyvessi 
nagy tehetségét és színpadi routinját, de a 
tegnapi előadás után Ítélve, reményünkben kissé 
csalatkoztunk. Korántsem akarjuk ezzel aztmon- 
danihogy talán tegnapi debul-je nemaratott volna 
sikert, de őszintén szólva, haladást, nem igen 
észleltünk rajta. Olyan volt, mint aminőnek az 
előző évekről ismertük, egy élénk temperamen­
tummal és elegancziával játszó, ügyes színész, 
ki nem ragaszkodik a sablonokhoz, hanem 
maga alkotja meg magának szerepeit s alkotá­
sait, egyszersmind mindig valami magasabb 
szempontból is fogja fel.

Tegnapi szerepében, mint Simiers mar­
quis, azonban bizonyos pongyolaság volt észre­
vehető s ennek következménye volt azután az, 
hogy a közönség meglehetősen fukarkodott 
iránta a tapsokban s inkább Belli Emmának 
lliiinbaut Pepa) juttatott belőle bőven, ki fel­
iétien dicséretet érdemel valóban rendkívül 
ügyes, élvezetes és kedves játékáért s ki nem 
veheti egy cseppet sem kitüntetésnek azt. ha 
‘elviszik a budapesti vig-szinházhoz, mert nálá­
nál,jobbat nemcsak a vidéki színpadokon, de a 
óvárosiakon is, nehezen fog lehetni találni.

Angyal Ilka (Clotilde) jól játszott, habár 
néhol kissé színtelen hangon mondta el szere­
pét. — ló völgyi Margit (Sagancey llermin 
bárónő} és Novak Irén (Moisand Márlha) 
méltó partnerei voltak a többieknek, különösen 

°vák. ki bájos naivsággal adta a nevelőinté- 
zetböl nemrég hazakerült fiatal leányt.

Bácsné (Moisandoé) szintén emelte az est 
sikerét.

Kéthy Laura délután is játszik.
Ma délután fog fellépni ez idényben elő- 

/m Kéithy Laura asszony Rip-Rip ope- 
e r ' /Vz eB'iadás bizonyára nagy közönse- 

® *°g vonzani a színkörbe.

Feny vessy Emil vendégszereplései.
A hét műsorát nagyrészt F e n y v e s s y 

.mn vendeglellepései töltik be. akinek szerep- 
lesei iránt nagyon szép érdeklődés nyilvánul. 
A kitűnő vendég a műsor szerint legjobb sze­
repléseiben lép föl.

lesz 
ope- 
szin- 
a ki-

A parasztbecsület. Ljra alkalmunk 
gyönyörködni M a s c a g n o világhírű kis 
rajában, melyet már rég nem adtak a 
körben. Leszkay András megszerezte 
tűnő dalmű előadási jogát, melv szombaton 
kerül szinre először. Az első előadásokbanSan- 
tuzza szerepét S u g á r Aranka fogja énekelni, 
kinek az igazgatóság -- tavalvi szép sikerű 
szereplései után — alkalmat 'kivan nyújtani 
egy nagyszabású szerep eléneklésére. Az opera 
későbbi előadásaiban R. R é t h y Laura is 
l°&ja Santuzzíd. énekelni.

Premier a színkörben. Pénteken kerül 
színre Szaloki Elek nagyváradi ügyes tollú 
írónak I él apó« czimü egy felvonásos vigjá- 
téka, mely elé, nemcsak a színházi habitüék. 
de az egész váradi publicum nagy érdeklődés­
ül 1K'Z' kiknek alkalmuk volt olvasni a 
» Télapót«, nagy dicsérettel szóinak róla és fé­
nyes sikert jósolnak az új darabnak, mit egyéb­
iránt magunk is tiszta szívből kívánunk a leg­
frissebb premiernek, ha egyébként nem. hát 
azért, hogy legalább legyen már egy premier 
az idén, mely tetszik a közönségnek és sikert 
arat, annál nagyobb lesz azután a Szalóki di­
csősége. mert helyi termék fogja elvinni a többi 
premierek elől a pálmát.

REGENY-CSARNOK.

Későn.
Robinson F. W. után: M. J. 13

(Folytatás.)
— Jobb volna, ha itt válnánk el egymás­

tól. — szólt Séf komolyan.
— De csak nem mehet egyedül haza?
— Oh. igen — hozzá vagyok szokva. Ké­

rem. hagyjon el engem! — lévé hozzá.
— Benlől sem engedné magát haza kisér­

tetni ? — Kérdé Dudley.
— Ben ismeri atyámat, ki estenkint meg 

szokott engem várni. Ben nekünk barátunk.
— De én is lehetek még az?
— Az nem valószínű!
— Természetes, amig ön ily távol tart 

magától, addig nem lesz lehetséges. Es mégis 
annyira szeretném önt viszontlátni!

— Oh, ne mondja azt! — kiáltott a leány 
elutasitólag.

—■ Nem találhatom fel valahol holnap?
— Nem!

On fél tőlem és nem bízik bennem! — 
folytató .jelentőségteljesen.

—• En nem vagyok félénk. Es hiszem is. 
hogy önben bízni lehet.

...  Miért műn akarja tehát megengedni, 
hogy önt viszontlássam? .déri ennek nem lenne 
semmi czélja!

— En a világ minden kincséért sem okoz­
nék önnek fájdalmat!

-— Nem hiszem, hogy okozhatna, még ha 
akarna is. — szólt Séf öntudatosan.

— Szabad lesz önt szombaton este itt 
megvárnom?

— Legyen!
— De ezúttal meg fogja tartani szavát?
— B>en-
•— Köszönöm. Jo ejt kedves kis Séf!
Ezzel eltávozott és a legjobb kedélyhangu­

latban rérl lakása felé. Sokáig nem tudott el­
aludni, mert átgondolta az egész estét és meg 
kelleti vallania magának, hogy úgy viselkedett, 
mint egy bolond, gyermek. Nem. nem mint egy 
gyermek, hanem mint egy bolond!

IV.
Ezúttal Séf megtartotta szavát s pontosan 

megjelent Dudleyvel a találkán. Mily ellentálló 
némelyik emberi" szív s mégis, mily könnyen 
megtörik! A tudatlan, vidám leányka, midőn 
Dudley karján végigsétált az élénk Pall-Mallté- 
ren. nem sejté, hogy » séta első felvonása egy 
tragoediának, melynek hősnője épen ő maga 

lesz. Vakon s minden aggodalom nélkül rohant 
sorsának, nem gondolva a holnapra. Hisz ő 
fiatal, büszke, tapasztalatlan volt s telve biza­
lommal. Dudley jobban tetszett neki, mint többi, 
eddigi udvarlói s hizelgett neki, hogy ennek 
figyelmét magára vonhatta.

Es Grey Dudley ? Nos, legyünk igazságosak 
iránta. 0 valóban nem volt semmi rósz szán­
dékkal az eredeti, kedves gyermek iránt, mert 
gyermeknek tekintette Seifet: gondtalanul s 
minden melléktekintet nélkül folytatta e kalan­
dot. Ó nem volt világfi. Seff pedig még kevésbbé 
ismerte a világot és annak kisértéseit; ép úgy 
nem tudta egyik sem. hogy mi az igazi szere­
lem s azt hitték, hogy mindössze csak baráti 
kötelék az. melyet kötöttek.

A pompás séta után a Pal-Mall-téren a 
színház következett. Ha látta volna valaki a 
büszke Dudleyt a divatárusnő oldalán a leg- 
hátulsó helyeken helyet foglalni! De az okos 
kis Séf nem akart másba beleegyezni, mint­
hogy a legolcsóbb helyre menjenek, hol máskor 
is ült atyjával és Hímnél s mely mint monda, 
egy szegény munkásnőnek a legalkalmasabb 
hely. Dudley csodálta a leány nyiltszivüségét 
és szerénységét, és nagy gyönyörűséget okozott 
neki az egész előadás alatt Séfét szemlélni. 
Ez úgy örült, mint egy gyermek, midőn a da­
rabban a gonoszság elnyerte büntetését s győ­
zött az erény. Visszafojtott lélegzettel és csil­
logó szemek»el követte az előadást. Ez igazi, 
mesterkéletlen műélvezet volt s a minden él­
vezetet kitanult Dudley nem győzött eléggé 
csodálkozni a nép ezen romlatlan gyermeké­
nek elragadtatásán. Amíg csak a függöny fel 
volt vonva, Séf testestől-lelkestől csüggött a 
világot jelentő deszkákon s csak mikor ez le­
hullott, fordult ismét Dudley felé.

A leány mindig bizalmasabb lett, s Dudleyt 
barátjának kezdé tekinteni, kinek, mint azelőtt 
Berniek, megengedte, hogy máskor is elvezesse 
a színházba, s vegyen neki apró ajándékokat. 
A barátság később csodálattá változott és Séf 
tisztelőjében egy magasabb — jó. de titokteljes 
— lényt látott, ki iránt teljes bizalommal kell 
viseltetnie. Nem lett volna nő, ha észre nem 
vette volna, hogy Dudley szereti őt, s ártatlan, 
tapasztalatlan elméjében mind nagyobb biztos­
sággal lépett fel az a tudat, hogy e férfi egy 
napon megfogja tőle kérdezni, akar-e felesége 
lenni. Igaz, hogy Dudley minden tekintetben 
nagyon magasan állott fölötte, de édes Istenem, 
hisz hányszor olvasta már a regényekben, hogy 
előkelő urak szerelemből szép, de szegény leá­
nyokat vettek nőül: s ő szép volt és Dudley 
szerette! Séf a legboldogabb, s legirigylésremél- 
tóbbnak gondolta magát a földön! Dudley min­
dig úgy bánt vele, mint egy úri nővel és soha 
sem kérdezősködött atyja felöl, ki egy egyszerű, 
tudatlan ember volt, s teljesen megbízott leá­
nya erényében. Elvégezte napi munkáját, meg­
fizette adóját, s Carrington ur azután nem tö­
rődött semmi mással: nem kérdezte leányától, 
hol és miként töltötte az időt — tudva, hogy 
nyugodtan magára hagyhatja őt. »Az én Seífem, 
akaratos, makacs, de jó és előrelátó leány, 
áldja meg az Isten! Majd talál magának egy 
derék férfit«. — szokta mondani.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A delegációkból.

Budapest, jun. 22. (Saját tud. távirata.) 
Az osztrák delegáczió mai összes ülésén a kö­
zös kormány részéről jelen voltak: Goluchovszky, 
Krieghammer, Kállay és Sterneck.

Elnök 10 óra 20 perczkor megnyitván az 
ülést.

Dumba előadó a költségvetési bizottságnak 
jelentésére utalva elfogadásra ajánlja az elő­
irányzatot.

Kaftán rámutat arra az abnormitásra. 
hogy a delegáczió már el akarja fogadni ajövő 
évi költségvetést, midőn a képviselőház még 
bele sem foghatott annak tárgyalásába. Panasz­
kodik a magyarok túlságos befolyása miatt a 
külügyekre és azt kérdé Goluchovszkytól, hogy 
mennyire fog ez a jövőben terjedni? Ha Ausz­
triában egészségtelenek a parlamentáris álla­
potok, ennek oka abban rejlik, hogy Csehor-
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szagnak még mindig nem adták vissza állami 
önkormányzatát. A hármas szövetség Ausztriára 
nézve csak Németország érdekéken minden ha­
szon nélkül viselt önfeláldozó szerep.

A kilátásba helyezett keleti kereskedelmi 
politikára vonatkozólag azt kérdi a külügymi­
nisztertől, hogy minő állást szándékozik Kelet- 
Azsiában az uj viszonyokkal szemben elfoglalni. 
Fölemlíti Schőnborn kardinálisnak kudarczot 
vallott küldetését.

Stalicz a kereskedelmi tengerészet és a 
konzuli illetékek emelése ügyében szólal fel.

Bianchini előbb horvátul, majd németül 
mondja el Dalmáczia panaszát, mely szerint 
Dalmácziának tulajdonképpen másik delegáczió- 
ban volna helye, melyei tulajdonképpen, ma- 
gyar-horvát delegácziónak; a birodalmat pedig, 
osztrák-magyar- horvát birodalomnak kellene 
nevezni. Fejtegeti Dalmácziának mostoha köz­
gazdasági helyzetét és azt állítja, hogy a hor­
vát népet kiakarják szipolyozni és a romlásba 
dönteni.

Elnök ezért meginti a szólót.
Bianchini folytatólag fölpanaszolja az 

Olaszországgal kötött és Dalmácziára hátrá­
nyos kereskedelmi szerződést, valamint azt a 
viszás körülményt, hogy a dalinál hivatalok­
ban még mindig az olasz nyelv uralkodik. Kö­
veteli a minisztertől, hogy nyilatkozzék, vájjon 
igaz-e, hogy titkos megegyezés van Olaszor­
szággal a tengerparti tartományok viszonyaira. 
Nem fogadja el a költségvetést.

Busz Kaftán és Bianchini beszédeit czá- 
folgalja.

Paczák azt mondja, hogy az ifjú csehek 
sohasem kívántak szövetséget Oroszországgal, 
csak barátságos viszonyt.

Snerr a keletázsiai háború hatásáról be­
szél. a mely megnyitotta a khinai kikötőket 
előttünk.

Herold Busz beszédével foglalkozik. Nem 
ismeri el, hogy a hármas szövetség képezné a 
monarkia alapját, mert akkor nem volna ön­
álló hatalom. Nem fogadja el a jelentést mert 
ellenkezik meggyőződésével. Először a szlávok- 
kal kell békét teremteni, azután lehet az ide­
gen hatalmakkal békeszövetségeket kötni.

Búmba megtartja záróbeszédét, mely után 
a delegáczió elfogadta a költségvetést.

í'lés vége d. u. i órakor.

Az egyházpolitika nehézségei
Budapest, június 22. (Saját tud. táv.) 

A belügyminisztérium erősen gyűjti az 
adatokat arra nézve, hogy minő nehéz­
ségekbe fog ütközni az egyes megyékben 
az egyházpolitika törvények végrehajtása. 
Állítólag legjobban tartanak Pozsony-, 
Nyílra- és TuróczmegyékbőL A kormány 
az onnan jött főispáni jelentések alapján 
a csendőrség szaporítását és katonai be­
szállásolásokat fog elrendelni.

Delegácziónális ebéd.
Budapest, június 22. (Saját tud. táv.) 

Ma van Pécsben az első delegácziónális 
udvari ebéd, melyre Bánffy is hivatalos.

Tengerész találkozás.
Budapest, junius 22. (Saját tud. táv.) 

Az olasz király ma fogadta ünnepélyes 
kihallgatáson Sollyk grófot az osztrák­
magyar nagy követség tengerészeti atta­
séját. Ez a kihallgatás összefügg az osz­
trák-magyar és az olasz hajórajnak még 
a nyár folyamán tervezeti találkozásával.

Tarnóczy nyilatkozata.
Budapest, junius 22. (Saját tud. táv.) 

A nyitrai törvényszék megkeresése foly­
tán tegnap hallgatta ki Hauyt budapesti 
vizsgálóbíró Tarnóczyt, aki azt a nrniu- 
tnentália nyilatkozatot tette, hogy még 
olyan tiszta választás, mint a nyitrai 
nem volt az országban.

Bánffy a királynál
Budapest, junius 22. (Saját tud. táv.) 

Ö Felsége ma délelőtt fél 11 órakor br. 
Bánffy miniszterelnököt fogadta Kihallga­
táson.

Egy alispán halála
ii Budapest, junius 22. (Saját tud. távirata) 

Miklós László, Szabolcsmegye alispánja az éjjel 
meghalt.

Windischgrütz búcsúja
Budapest, jun. 22. (Saját tud. táv.) 

Bécsből jelentik, a miniszterelnökség hi­
vatalnokai ma lettek meg bucsulátogatá- 
sukat Windischgrütz herczegnél.

Közgazdaság.
Az »Ausztria« szennyese.

Ausztriában a biztosító intézetek állami 
felügyelet és ellenőrzés alatt állanak, ennek 
daczára mégis megtörtént az, hogy az »Ausz­
tria« bécsi tőke- és járadékbiztosító szövetkezet i 

; ügykezelése éveken át a biztosítottak meg­
károsítására irányult, lehetségessé vált a díj­
tartalék több mint egyharrnadának, 3,340.000 
forintból 1.200.000 forint eltüntetése és lehet­
séges volt ezen üzelmeknek éveben keresztül 
való eltakarása.

Es hogyan vált lehetségessé ? Egyszerűen. 
At és visszakönyveltek, sztorníroztak és szán­
dékos hibákat köveitek el. hogy ezek helyesbí­
tésének ürügye alatt a vagyonrészek nyilván­
tartására szolgáló egyes számlákat oly tételek­
kel gazdagítsák, amelyeknek alaptalan voltát a 
laikus is képes felismerni. Követeléseket, ame-

• Ivekről rég tudták, hogy egy fabatkát sem ér­
nek. a mérleg aktívái között folyvást szerepel­
tettek. s aktiv vagyonként tüntettek fel oly díj­
követeléseket is, amelyek sztornírozott, tehát tény­
leg megszűnt kötvényeken alapultak. A tarta­
lékalapba az alapszabályok határozmányai da­
czára a nyereségből soha egy fillért sem he­
lyezlek. hamis mérlegeket gyártottak és jelen­
tékeny nyereséget mutattak ki akkor, midőn 
tetemes veszteségeik voltak.

Hogy ezek után minő lefolyása volt a f. 
é. junius hó 9-én megtartott közgyűlésnek, azt 
talán mondanunk is felesleges.

A szegény osztályokhoz tartozó biztosítot­
tak száma, kik jelentékeny kárt szenvednek, 
mintegy tízezerre rúg. Ezek közül csak 300 je­
lent meg a közgyűlésen és oly kifejezésekkel il­
lették az igazgatóság tagjait, valamint a jelen­
volt kormánybiztost, amilyeneket az ember nem 

' szokott, kedves emlékei között megőrizni. De 
mit értek vele? Azt az embert, aki a kor- 

. mánybiztost és igazgatóságot szédelgéssel vá- 
i dolta menten becsukták, a biztosított összegek- 
i nek 80 °,0-ra redukálását, azonban az eddigi 
| biztosítási dijak fenntartásával — habár ideig- 

lenes jellegű intézkedéskép — megszavazták s 
kevés híja volt, hogy a furfangosan alkalmazott 
presszió rá nem kényszeritette a közgyűlést 
fel ment vény megadására.

Mindazon által vannak akik azt hiszik, 
hogy az a tízezer biztositolt még sem engedi 
gyapját minden felszisszenés nélkül lenyirni és 
hogy lesz még a dolognak a törvényszék előtt, 
a közgzüléseken és a sajtóban folytatása.

A szomszédban lejátszódó biztosítási dráma 
reánk természetesen a lehető legkedvezőtlenebb 
benyomást gyakorolja. Nekünk is vannak biz­
tosító intézeteink, s nem tudjuk, hogy itt-ott 
mit rejteget a vaskos főkönyv. Nem gúnyoló­
dunk tehát a szomszédban történt skandalumok 
fölött, hanem élénk óhajtáskép hangoztatjuk: 
biztosítási törvény jöjjön el a te országod! Azt 
mondják, hogy a dr. Beck Hugó által elkészí­
tett törvényjavaslat egyelőre nyugalomba van 
helyezve és hogy csak egyes érdekelt vállalatok 
bolygatják, ezek is csak azért, hogy megtámad­
ják és kissebbitsék. Azt hisszük, hogy a kor­
mány most már újból előveszi a Beck-féle ja- | 
vaslatot, ami pedig az érdekelt vállalatokat, t. ' 
i. a hazánkban működő biztositó intézeteket I 
illeti, hát ezek között lehelnek és kétségkívül 
vannak is olyanok, amelyek fanyar arezot esi- | 

nálnak ama törvényjavaslathoz, de belföldi biz­
tositó intézeteink kiválóbbjai őrömmel üdvözöl­
nek minden oly intézkedést, a mely a lábra- 
kapott szédelgésnek és túlzott versenynek vé­
get vet.

Lévay Henrik, az Első magyar általános 
biztositó társaság vezérigazgatója, már a ke­
reskedelmi törvény megalkotásakor megtartott 
ankét tanácskozmányaiban, tehát több mint 20 
évvel ezelőtt a biztositó társaságokra vonatko­
zólag szigorúbb rendszabályok életbeléptetését 
javasolta. Ugyanez ügyben beható inforniáczió- 
kat adott a kormánynak Szapáry Gyula pénz­
ügyminisztersége idejében, majd Baross Gábor­
ral’ tárgyalt ez ügyben, terjedelmes emlékiratot 
terjesztve a vasminiszter elé. mire az pótada­
tokat kért és kapott, de mielőtt energiáját ez 
irányban is érvényesíthette volna, elhunyt. Lé­
vay Henrik tehát évek hosszú sora óta hangoz­
tatja és szorgalmazza a közönség, de egyszer­
smind a szolid biztosító intézetek érdekeit is 
védelmező, szigorú biztosítási törvény megalko­
tását. Amint biztos forrásból tudjuk, pártolja 
és mielőbb életbeléptelendőnek tartja a Beck- 
féle javaslatot is. nem lehet tehát csak úgy ál­
talánosságban azzal vádolni biztositó intézetein­
ket, hogy azok gáncsolják az uj törvényterve­
zetet.

Ne késsék tehát a kormány és törvény­
hozás a biztosítási törvény megalkotásával, ve­
gye figyelembe az Ausztriában ép most ingyen 
megszerezhető tapasztalatokat és oly biztositó 
törvényt teremtsen, amely ne tegye lehetővé, 
hogy kormánybiztosok, hivatalos szakértők és 
állami biztosítási hivatalok palástjai alatt, éve­
kig folytathatók legyenek oly üzelmek, amelvek 
a közönség direkt megkárosítására irányulnak.

Kormos Alfréd,
a -Magyar Pénzügy és a -.Marvar 

K< reskedők kapja« szerkesztője.

Gabona-termelésünk csökkentése. A föld- 
mivclésügyi minisztériumban cgybeállitották az 
ezidei termelési statisztika főadatait. E statisz­
tika azt a meglepő eredményt szolgáltatta, hogy 
az ezidei gabonatermelés a mull évivel szem­
ben csökkenést mulat, a meenyiben a gaboná­
val bevetett terület jelentékenyen kisebb a ta­
valyinál. A rendkívül alacsony gabonaárak és a 
gabonatermelés egyéb mizériái arra bírták a 
gazdák egy részét, hogy bizonyos földterülete­
ken abban hagyja a gabonatermelést, mig vi­
szont mások a szemtermelésről egyéb gazda­
sági üzemágakra tértek át. Ennek következtében 
az idén a búzával bevetett terület 400.0UO hold­
dal. a rozszsal bevett terület 260.000 holddal, 
a zabbal bevetett terület pedig 20.000 holddal 
kisebb a tavalyinál. Viszont azonban az árpa 
termelési területe 20.000 holddal növekedett, 
mert az árpa értékesítési viszonyai sokkal ked­
vezőbbek voltak, mint a többi gabonanemekéi. 
Mindezeket összevéve a gabonatermő terület a 
folyó évben 660.000 kataszteri holddal cseké­
lyebb a tavalyinál, a mi igen szomorú jele me­
zőgazdaságunk nehéz helyzetének.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. junius 21.

Budapest, junius 21. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
jól és sürgősen kínáltak, a vételkedv korlátolt volt és 
lanyha irányzat mellett 15.000 q. hazai búza kelt el 10 
krral olesóbb árakon.

Idegen búzákban nem volt forgalom.
Rozs irányzata vevők tartózkodása folytán csöndes, 

ára 5.65—5.75 frton Budapesten.
II. Határidőüzlet. Amerika ma 2*/2 centtel olcsóbb 

áremelkedést jelentett. Az időjárás és a vevők tartózko­
dása folytán búza és rozs 9—10 krral tengeri 14 krral 
esett vissza.

Előfordult kötések: búza júniusra 6.98—7.05 frt. 
búza őszre 6.97—7.02 forinton, rozs őszre 5.82 — 
5.87 frt, tengeri júniusra 6 40—6.43 forinton, tengeri 
Julius—augusztusra 6.39—6.45 frt, zab őszre 5.86—5.89 
frt, káposzta-repeze augusztus—szeptemberre 10.60— 
10’45 forinton.

Zárlatkor maradt: búza júniusra 6 98—6.99 forin­
ton, búza őszre 7.07—7.08 frton, rozs őszre 5.92—5.93 
frton, tengeri júniusra 6.21—6.33 frton, tengeri julius- 
augusztusra 6.25—6.37 frton, zab őszre 5.82—5.86 frton, 
káposzta-repeze augusztusra—szeptemberre 10.44—10.50 
forinton.

Sertés-üzlet.
K ő bá n y a, junius 21. Készlet: 30.799 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 36—37 kr.; közép: 34—37 — 
kr.; Fiatal nehéz: 50—52 kr.; Fiatal közép 48 -50 kr; 
Fiatal könnyű 47 -48 kr: Szerbiai nehéz 49—50 kr: 
közép 49—50 kr; könnyű 48—49 kr.
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Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. junius 

Magyar aranyjáradék 4% - - _ _ _
Magvar koronajáradek — —
Magvar vasúti kölcsön aranyban 41/,»/ . __
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/Jo/O — — 
Magvar keleti vasúti államkötvény 1876-boI — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"/0 J_ _ 
jtalniérési jog megváltási kötvény — — _ 
u0rvát-szlavori földtehermentesitési kötvény — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — _ ... _
Osztrák járadék ezüstben — — — _ _
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék —- — — —
jgiiO. osztr. államsorsjegyek — — — _ 
Osztrák-magyar bankrészvény — — _ _
Magyar hitelbank részvény ■— — — — _
Osztrák hitelintézet részvény — _
Osztrák-magyar állam vasúti részvény— —■ 
20 frankos arany (Napoleond’or)
Német birodalmi márka — —- — _
London visla
Paris vista
20 márkás arany

22-én.
123 50
99.40 

125.50 
103.— 
123 50
98.50 

101.25
98.75 

158 50 
147.50 
101.25 
101.25 
123.— 
101.25 
157. -

1080.— 
492.50 
408.40 
441.75 
960.— 

59-35
121.25
48.10
17.18

SZÍNKÖR NAGYVÁRADON.
Nagy bérlet 53-ik szám.

Páros.
ti. Kis bérlet 13-ik szám

Páros.
Vasárnap, 1895. junius hó 23-án.

Délután fél 4 órakor népelőadás, felére leszállított hely­
árakkal. Bérletszünetben.

RUT VAN WINKLE
()perelte.

Este fél 8 órakor, rendes helyárakkal, bérletfolyamban.
Fenyvessy Emil fellépésével.

A dolovai nabob leánya.
Színmű 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Jób Sándor — — — — — — — Rács Károly
Vilma, leánya — — — — — — Angyal Ilka.
Özvegy Domaháziné —......— • — — Rónaszékiné
Báré Álerlia Ágost — — — — Balassa .1. 
Szentirmay, huszárkapitány — — (tál Gyula.
Szentirmayné — — — — — — Belli Emma. 
Tarjáu Gida. huszárfőkapitány — — — Penyvessi. 
Loráni. huszárhadnagy — — — — Tompa K. 
Bilitzky Marót herczeg. hadapród — — Szendrei M.

Történik a dolovai kastélyban és Tarján lakásán.

Az előadás kezdete fél 8, vége fél 10 órakor.

Holnap hétfőn, junius hó 24-én, bérletfolyainban.

Váljunk el!

NYILTTÉR.

Tejeladás. >
A nagyváradi I. sz. káptalani 

uradalom micskei gazdaságából na- g* 
ponkint literes és félliteres bedu- fi 
gaszolt palackokban, kifogástalan 
inm/kóiri’i inlói forr Viiuv.

s

látni. •.
Megrendelést elfogad az urada- |j 

lom központi irodája Barátok-ulcza : 
s ugyanott az eladás 
megtudhatók.

Szabó Ferencz
uradalmi igazgató.

feltételei is

BO BANMßK Y LIPOT 
kocsigyára Nagyváradon. Apácza-utcza (saját ház). 

Uj kocsik natfy raktára (129) 6 10

nyitott, fedeles, ruganyos és ruganynélktili,
Í3.rtÓS- •‘i,üs szerkezetű, csinos formájú s szép ki­
állítású kocsijaimul a mélyen I. közönség b. figyel­
mébe ajánlani.

Kocsijavitásokat és megrendeléseket kerék* 
gyártó, kovács, fényező és sattler munkára 
nézve ezután is elvállalok s saját műhelyeimben 
gyorsan, jutányosán és pontosan foganatosítok.

Ugyanott jókarban levő, kevéssé 
használt kocsik jutányosán kaphatók.

L I I* O T, kocsigyártó.

&•:
&<
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U j tőzsde.
Van szerencséin a I. közönség tudo­

mására hozni, hogy az újonnan épült 
kereskedelmi palotában

tőzsdét
tisztitó intézete

H

számlakiéi

1891.
R A A Y 

oklevél.

Országos . segéd és 
tanoncz- ui u n k a- 

kiállítás.

sorsjegyek napi

Gróf Stubenberg József
léki borok palaczkokban. valamint

Tanulók a nyomdában felvétetnek

>8) 0-2

»<u(.

EGYHÁZI NYOMTATVÁNYOK 
nagy raktára.

SZABO GYULA
Első' nagyváradi góz- és 

-------------- vizeróre berendezett mii- Y....

W' 

w

w

^'i
Jlg^l

Nagyvárad, N.-Körös-utcza 720. szám,
saját ház.

Fiókvállalat Zöldfa-utcza, ,,ZÖLDFA“ kávéházza! szemben
Bátor vagyok a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint azon 

esés helyzetbe jutottam, hogy König K. budapesti műfestő és vegytisztitó-gyáros ur helybeli fiók­
vállalatának az összes raktáron levő munkáit és berendezéseit átvettem, abból kifolyólag üzletemet 
oly erőkkel gyarapitoltam, hogy a legmagasabb igényeknek is megfelelhetek. Törekvésem odairányul, 
hogy a nagyérdemű közönség bizalmát és irányomban való pártfogását kiérdemeljem, ezért elha­
tároztam. hogy az eddigi árakból 3(.l" 0-os engedniénynyel fogom az eddig nélkülözött legsikeresebb 
festészet- és vegyészeti tisztításokat eszközölni.

Intézetemben vegyészet Heg tisztittatnak, teljesen bontatlan állapotban: l'ri- és liu- 
öltönyök. női- és gyermek-ruhák, mindennemű bimzett munkák, katonatiszti ruházatok mindennemű 
egyenruhák, egyházi ruhák, sálok. belépők, csipkék, szallagok. selyem- és bőrkezlyük. napernvők, 
toliak, szarvasbőrnadrágok. színházi ruhák, csipke- és tunisz. függönyök, szobaszőnyegek, bútor­
szövetek.

Mindezen tárgyak gőzáltali festészettel kivánatszerinti színre, mintaszerint a legsikereseb- 
k’gdi valósabb mintanyomátokkal

t uni>

atin, vagy creton kelmék a feste?ben festhetek. Félszőr 
láthatók el.

Tájékozásul alább jegyzem az egyes tárgyak vegyészeti
egy férfi-öltöny javítással 1 Irt 50 krtól feljebb, tiszti (Peácsevics)

tisztításáért számítandó árakat 
nadrág 70 kr., vászon nadrág 

40 kr.. bious 1 Irt ÖO krtól feljebb, napernyő 80 kr., keztyii és nyakkendő 15 kr., csipke-függönvök 
így bútorhoz illően festve 30 krtól feljebb.

bious
rttól feljebb, különleges darabok mélyen leszállított árban. A tiszliíotl lárgv az. átadás 
al használatba vehetők. Előforduló gyászeseteknél, ruhák haladék nélkül festetnek. Postai 
sek gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Árjegyzék kívánatra ingven és bérnientve.
lem mulasztom el a nagyérdemű közönségnek egyidejűleg az irániam tanúsított eddigi 
fogasát megköszönni s kérem továbbra is engem ebben részesíteni.

SZABÓ GYULA,
ruha vegylisztitó és műfestő.

MM. Á é
610

nyitottam. Ugyanott kapható mindenféle 
okmánybélyeg ét

ígérvények
árban.

Megrendelhetők bel- és külföldi
hírlapok és szépirodalmi lapok.

vagyok tisztelői tel

K. Franki Mari

Lapunk számára hirdetések felvétetnek. |

I SZENT LÁSZLÓ KÓNWNYO1II>A |
________  Nagyvárad, Apácza-atcaa 3. szám. I

wnvr .yyy my ii^w'fiwiwnTTwn—»M

MfVEK, 
FOLYÓIRATOK, 

HÍRLAPOK,

GAZDASÁGI
NYOMTATVÁNYOK.

EGYHÁZI, 
KÖZSÉGI

HIVATALOS
NYOMTATVÁNYOK,

KÖRLEVELEK
levélborítékok.

ELVÁLLAL ÉS KÉSZÍT:

ÍZLÉSES kivitelben

nyomdai munkákat
HxsKáacacaofi^

jutányos árak mellett.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

L E V E L F E J E K, 
SZÁMLÁK, 

FALRAGASZOK,

TÁNCZRENDEK, ÉTLAPOK, 
N’APTÁ RAK, 

PALACZKEELIRATOK,

GYÁSZLAPOK,
STB.. A

NYOMDAI SZAKBA
VÁGÓ 

NYOMTATVÁNYOK 
KÉSZÍTÉSE.

Bor-eladás.
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TÓTH LAJOS
Hardtmutli-féle porczellán és majolika,

úgyszintén saját készitményü
tűzálló kályha, kandalló, takarék-tűzhely és fürdőkád

NAGY RAKTÁRA
NAGYVARAD. l\is-|’iirdő-tilcza í iiii. szám

TEEiíí O.X ÖWJSZlCíiÖTTüTÉS !

á
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a Ilai'iitniiil:i 
köttctéseiiniiél fo/va. azmi kellcnii'

Bi 11A Hl A-KAK 1 AR AMA 1
> *

Al
UgV

kandallók, kályhák, takarék-tűzhelyek es fürdőkádak

jhnKUh-féle kiílyhák, kandallók 
;i i'4• ú-1 íi«sseíy rk <■ > fí«a• c3okíí íI:i k t‘;i.

nyr
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ni1, 
r
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pl
íW* A ii. é. k «i z o n s é íj i i j j y c I in é be!

Előre haladt idény miatt

több száz darab diszitetlen női szalmakalap fél árban árusiltatik el.
A hozzá való díszek szintén olcsón kaphatók.

Ezzel kapcsolatosan van szerencsém tudatni, hogy a legjobb Chiffon, satén és más ilynemű férfi ingek mint nyári

Férfi nyakkendők és harisnyák, kötött és szövött kesztyűk
szintén a legújabb divat szerint kaphatók

x -a

■v

(líüV) I -2

Nagyvárad, Bénier-téri üzletében.

Elsőrangú látványosság!

Budapesti Panopticum.
Nagyváradon, a nagypiaczon.

Nagy Panopticum és Mechanikai

MUZEUM!
Elet nagysáa n es mozgó viasz­

alakok.
melyek hasonlatosságuk, csodálatra méltó jelmezük és 
bámulatos mechanikájuk által méltó feltűnést keltenek. 
Ezen művésziesen elkészített csoportozatok valódi mii­
darabok és minden nagyobb kiállításon kitüntetve lettek.

Ä sok kiállított viaszalak közül különösen kiemelendő: 
Egész uj! Nagyszerű szenzációs csoportozat! Egész uj!

Krisztus keresztre feszítése
-Munkácsy festménye után.

9 drb művészies alak, itt először kiállítva, eddig 
egyedül allé csoportozat,

XIII. Leo Pápa
ó szentsége az arany trónuson ülve, áldást adva.

I Egy bámulatra méltóan kiállított csoportozat 9 alak­
ban és pedig:

Hófehérke a hét törpével és a herczeggei.
l.j! I.i J Itt először Kiállítva; (j! i j! 

.1 /,<i iabrhisz /xiitii 
i> életnagysága viaszainkkal.

A világhírű görögvitóz
Belizar szép leányával, mint koldus. Valódi életkép.

La belle Irene. A szép íren.
i Akadémiai alak, körülbelül 400 féle tetovirozással az 
I egész testen, mesteimü a művészet és mechanika terén.

Igen érdekes csoportozat. kiválóan hölgveknek 
egy gyönyörű Amorette-csoport

I 6 drb. melyből 2 mechanikai gép állal mozog és forog.
A bűnbánó Magdolna Horace Verne! festim’mve után,

Egy fiatal anya öröme es boidousaga.
Egy anya amint elsőszülött gyermekével játszik 

-Vagy csoportozat a híres személyiségeknek, köztük a cs. 
és kir. uralkodóház. valamint Baros (labor volt keres­

kedői mügyi miniszter életnagyságban, 
.Vagy sorozat a nepfajokmik a világ minden részéiül.

Második szakaszban legelőször kiállítva
KOSSE I II I. A .1 O S

a haza atyja a ravatalon életnagysága viaszalakban látható.

Kiállításom minden család által megütközés nélkül megtekinthető.
Belepti díj csak vásár alkalmával személyenkint 10 kr, 

Naponként nyitva reugel 8-tól este 10-1«. Esíe f'i-nves 
kivilágítás mellett.

E nagy kiállítás keleti utazásában Nagyváradon csak 
rövid ideig lesz látható. A kiállítási épület eső és szél 
(dien védve és szolidan van berendezve. Ezen l’anopti- 
cum csak valódi remekműveket tartalmaz és igv min­
denkinek élvezetet fog szerezni.

A n. é. közönség tömeaes pártfogását kéri
104.1 I 3. Az igazgatósa«.


